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Prevederile Legii bugetului de stat pe anul 1987

EFICIENȚA - OBIECTIV CENTRAL AL ÎNTREGII ACTIVITĂȚI
pentru asigurarea resurselor de dezvoltare in ritmuri înalte

2500 DE ANI DE EROISM LEGENDAR

Printre documentele dezbă
tute și adoptate recent de 
înaltele forumuri politice și 
democratice ale tării. docu
mente cărora Marea Adunare 
Națională le-a conferit putere 
de lege, se numără și Legea 
bugetului de stat al Republicii 
Socialiste România pe anul 
1987, ale cărei prevederi simt 
in mod organic legate de cele 
ale legilor privind planul na
tional unic și planul de dez
voltare a agriculturii, indus
triei alimentare, silviculturii 
și gospodăririi apelor.

Această relație indisolubilă 
se face simțită cu pregnanță 
in raporturile existente între 
obiectivele de realizat în anul 
viitor. înscrise în cele două 
planuri, și o- importantă cate
gorie de resurse — resursele 
financiare, prevăzute în bu
get, care stau la baza înfăp
tuirii obiectivelor respective. 
Pentru a înțelege, din acest- 
■punct de vedere, legăturile 
dintre cele trei legi să arătăm 
că : realizarea sarcinilor pre
văzute în plan — producția fi
zică, creșterea productivității 
muncii, reducerea cheltuielilor 
de producție, in special' a 
celor materiale — determină 
în mod nemijlocit sporirea 
producției marfă și a produc
ției nete, a beneficiilor in fie
care întreprindere și. ne aceas
tă cale, realizarea preponde
rentă a veniturilor înscrise in 
buget, prin vărsămintele din 
beneficiile unităților socialis
te. prelevarea pentru societate 
a unei părți din volumul pro
ducției nete și impozitul pe 
circulația mărfurilor : la rîn- 
dul lor. aceste venituri con
stituie principalul suport fi
nanciar pentru realizarea 
obiectivelor de plan ce presu
pun cheltuieli — investițiile în 
sfera producției materiale.

acțiunile de modernizare a 
producției, cele privind spo
rirea nivelului de trai.

Cum bugetul de stat ' este 
parte componentă a planului 
financiar centralizat al econo
miei naționale, care, la rîndul 
său. se reflectă în bugetele de 
venituri și cheltuieli ale fie
cărei întreprinderi, desprindem 
din cele arătate importanța 
deosebită pe care o are in toa
te .unitățile economico-«ociale 

realizarea exemplară a sarci
nilor de plan, la toți indicato
rii. pentru asigurarea resurse
lor de ordin financiar necesare 
susținerii programelor de dez
voltare intensivă, in ritmuri 
înalte a economiei .românești 
și. deopotrivă, pentru asigu
rarea resurselor financiare ne
cesare sporirii continue a ni
velului de trai material si spi
ritual al poporului.

Cerința de a asigura în per

manență acoperirea cheltuieli
lor necesare societății, din 
veniturile realizate cu prepon
derență in activitatea produc
tivă, explică și motivul pentru 
care prevederile bugetare sta
bilesc ca la capitolul venituri 
sarcinile să fie considerate 
drept minime, iar la capitolul 
cheltuieli să fie considerate 
maxime. Este firesc să fie așa 
deoarece — știm bine — o so
cietate nu poate consuma maf 

mult decit produce. Iar dacă 
produce. mai mult, respectiv, 
in termeni bugetari, realizează 
venituri mai mari, nu* înseam
nă că trebuie să-și propună 
drept consecință imediată să 
cheltuiască mai mult. ci,. cu 
deosebire', să cheltuiască cu 
mai mult folos. De altfel, 
problema eficientei întregii ac
tivități economice capătă, in 
etapa actuală de dezvoltare in
tensivă, un rol central, atit 
șub aspectul producției, cit si 
sub cel al consumului — laturi 
inseparabile îtȚ. orice proces 
economic. întrebarea ..cit 
cheltuim. cit și cu ce efi
ciență producem ?“, pe care’ 
trebuie să ne-o punem cu 
ocazia fiecărui act de execuție 
sau de decizie — de la cele 
care privesc fabricația unui 
reper și pînă la cele care pri
vesc. obiective de investiții in 
valoare de miliarde de lei — 
exprimă in termeni directi 
preocuparea permanentă de a 
asigura. ca la fiecare leu in
vestit șau cheltuit să se reali
zeze o eficientă cît mai ri
dicată.

Această cerință — sublinia
tă cu deosebită pregnanță de 
către secretarul general .al 
partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu. in cuvintările 
rostite la recentele forumuri 
politice și democratice ale țării
— se pune deopotrivă in do
meniul producției ca si in cel 
al investiției. Căile de acțiune 
sint numeroase : in producție
— de la diminuarea consumu
rilor de materii prime, mate
riale. combustibili și energie, 
la reducerea la strictul ne
cesar a stocurilor de produc
ție. a cheltuielilor neproduc-

VIRGIL SIMION
(Continuare in pag. a V-a)

Apariția românilor ca popor 
in primele secole ale erei 
noastre se inscrie ca un capi
tol aparte, de sinteză, in isto
ria genezei și evoluției uma
nității in spațiul răsăritean și 
sud-estic al Europei. O primă 
constatare — pe care . studiul 
izvoarelor o impune — este 
aceea că, ..românul, potrivit 
aprecierii marelui istorie Ni
colae Iorga ..prin strămoșii săi 
își are rădăcini de patrii ori 
milenare: aceasta este mindria 
și aceasta este puterea noas
tră". Rezultatele cercetărilor 
arheologice, insă, tradițiile, 
obiceiurile, portul, dansurile, 
trăsăturile fizice și calitățile 
moral-spirituale ne obligă să 
ne căutăm strămoșii dincolo 
de granița, convențional fixată 
în timp, a apariției tracilor ca 
etnie, să ne considerăm urma
șii tuturor acelora care au 
trăit, au trudit, au luptat pen
tru apărarea vetrei noastre și 
ne-au lăsat moștenire roadele 
materiale și spirituale ale efor
tului lor, din vremurile ime
moriale ale ivirii zorilor isto
riei omenirii in 'Carpați, Bal
cani și la Dunărea de Jos.- 
„Nimic nu ne împiedică să 
presupunem — declara istori
cul francez E. Pittard — că 
locuitorii care au înălțat coli
bele funerare ale Moldovei in 
Epoca pietrei lustruite, sint 
aceia care, Vnai tîrziu, au pri
mit de la istoricii antici nu
mele de daci sau geți“. în 
același sens A. Armand pre
ciza că „locuitorii pămirrtului 
românesc au rămas aceiași din 
epoca neolitică — era pietrei 
șlefuite — pină in zilele noas
tre susținînd astfel, printr-un 
exemplu jjoate unic in istoria 
lumii, continuitatea unui neam".

Intr-adevăr, realitatea ne 
obligă să privim formarea po
porului și a limbii' noaistre ca 
un fenomen viu, in evoluție. în 

cadrul unei istorii, a dezvol
tării forțelor de producție, a 
producerii și perfecționării u- 
neltelor de muncă ce au deter
minat unirea și organizarea oa
menilor în grupe și formațiuni 
statale încă din cele mai vechi 
timpuri pe pămîntul patriei 
noastre pînă la statul centra
lizat al dacilor sub Burebista 
,și apoi pină la orinduirea ca
pitalistă și trecerea la fău
rirea , societății socialiste. 
Analizînd din această perspec
tivă istorică evoluția noastră 
ca popor în spațiul carpato- 
danubiano-pontic, sîntem In

Legitima 
mîndrie 

măsură să: afirmăm astăzi că, 
ceea ce s-a petrecut cu patru 
milenii în urmă poate fi de
finit drept cimentarea tuturor 
trăsăturilor populațiilor pe 
care le-a văzut zămislindu-se 
pămîntul .românesc, în carac
teristicile unuia și aceluiași 
mare grup etnic al primilor 
noștri înaintași pe care istoria 
scrisă ni-i face cunoscuți sub 
numele de traci.

In vatra vechii Dacii, po
porul care a sintetizat ceie 
mai înalte virtuți și valori ale 
civilizațiilor traco-geto-dacă și 
romană și-a apărat statornic 
în fața vicisitudinilor istoriei 
dreptul la existență liberă și 
unitară, perpetuind peste se
cole amintirea dirzeniei și ne
înduplecatei mindrii de neam 
a regelui erou Decebal și a 
spiritului de sacrificiu al osta

șilor săi care prin destoi
nicia. faptele lor de arme și 
neostoita dragoste de glie, mai 
mult decit prin legendele lor 
s-au impus lumii antice sub 
numele-simbol de „poporul 
nemuritorilor". După două se
cole și jumătate de rezistență 
în fața expansiunii romane 
spre Dunăre, centrul Europei 
și litoralul vest-pontic, după 
un război care a durat 20 de 
ani, cit întreaga domnie a 
neobositului luptător pentru 
libertatea tracilor, nord și 
sud-dunăreni. Decebal <86— 
106), prețuind de la romani tot 
ceea ce civilizația și cultura 
acestora puteau adăuga in 
completarea propriei civiliza
ții, impletlndu-le intr-un tot 
armonios, rezistînd secole de-a 
rîndul în calea năvălirilor po
poarelor migratoare, acest 
„popor nemuritor" s-a impus 
biruitor evului mediu euro
pean sub numele pe care cu 
tărie l-a rostit și1 apărat, îl 
rostește și apără, il va rosti 
și apăra întotdeauna, acela de 
ROMÂN.

Cu legitimă mîndrie, privind 
astăzi faptele de arme ale 
străbunilor, ne simțim îndrep
tățiți prin simțămintele și fap- 
teld noastre să afirmăm că 
idealul de libertate și unire 
care i-a animat pe acei îna
intași ai noștri, idealul pentru 
a cărui împlinire au luptat 
veacuri peste veacuri românii 
este idealul pe care îl apărăm 
noi. generația de astăzi, strins 
unită în jurul Partidului Co
munist Român și al secretaru
lui său general, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, ctitorul 
României socialiste, -inițiatorul 
mărețelor realizări ale epocii 
pe care o trăim, întemeietorul 
libertății pe care o vom lăsa 
moștenire genera țiitor* viitoare.

MIRCEA DOGARU

Din cronica întrecerii REPORTAJUL NOSTRU

• Circa 330 000 tone lignit au
extras și livrat suplimentar 
termocentralelor și celorlalți 
beneficiari, de lâ începutul 
anului, unitățile aparținînd 
COMBINATULUI MINIER
PLOIEȘTI. Colectivul coixibi- 
natului ploieștean și-a înde
plinit, astfel, înainte de termen 
angajamentul majorat asumat 
în întrecerea socialistă pe acest 
an privind depășirea produc
ției fizice. Cea mai mare can
titate de cărbune realizată 
peste prevederile de plan la 
zi o înregistrează minerii de 
la Voivozi, care au raportat 
cu aproape o lună mai de
vreme realizarea planului la 
extracție. Bune rezultate au 
obținut și minerii de la Sălaj, 
Căpeni-Baraolt, Filipeștii de 
Pădure.

• în intervalul de timp cai*e 
a trecut din acest an, colecti
vele de oameni ai muncii din 
INDUSTRIA JUDEȚULUI HU
NEDOARA au realizat o pro
ducție marfă a cărei valoare 
depășește cu 2,1 miliarde lei 
nivelul atins în 1985. Cele mai 
mari creșteri au înregistrat 
unitățile extractive subordo
nate Combinatului Minier Va
lea Jiului și Centralei Mine
reurilor din Deva, Combinatu
lui Siderurgic Hunedoara, în
treprinderea de Piese de 
Schimb și Reparații Utilaj Mi
nier din Petroșani, Întreprin
derea de Confecții Vulcan, 
care și-au suplimentat livrările 
către beneficiarii interni și 
externi cu 10-—15 la sută com

parativ cu perioada corespun
zătoare a anului trecut.

• Rod al eforturilor depuse 
în direcția valorificării cit mai 
depli$e"'a‘ potențialului- tehnic 
-și uman de cart' dispun, mo
dernizării proceselor de fabri
cație și creșterii productivi
tății muncii. colectivele de 
muncă din 21 DE UNITĂȚI 
ECONOMICE DIN JUDEȚUL 
ALBA și-au îndeplinit mai de
vreme sarcinile de plan pe 
anul 1986. între acestea se află 
metalurgișiii din Zlatna și 
Aiud, chimiștii și sondorii din 
Ocna Mureș, constructorii și 
montorii din cadrul Antrepri
zei de Construcții Hidroener
getice Sebeș, minerii din foaia 
de Arieș, producătorii de ce
ramică fină din Alba * lulia. 
Avansul înregistrat oferă aces
tor colective posibilitatea de a 
realiza, pînă la sfîrșitui lunii 
decembrie, o producție marfă 
suplimentară în valoare de 
peste o jumătate miliard let

• ENERGETICIENII DE LA 
BORZEȘTI, care realizează in 
acest an, în doar 70 zile, ’în
treaga producție de energie 
electrică a țării la nivelul anu
lui 1950, raportează îndepli
nirea planului anual la pro
ducția fizică de energie elec
trică- obținută pe bază de căr
bune. Avansul cîștigat permite 
realizarea, pînă la finele lunii 
decembrie, a unei producții 
suplimentare de 100 000 000 kWh 
energie electrică.

Videle * Foto : V. TANASOF

Noile exigențe ale organizării și conducerii producției

Pregătirea temeinică a producției anului 1987 presupune 
îndeplinirea integrală a sarcinilor din acest an

Puținele zile care au mai ră
mas din acest prim an al cin- 
ci naiului 1986—1990, cincinal 
care va marca trecerea țării 
noastre la un nou stadiu de 
dezvoltare, sint caracterizate, 
pentru majoritatea covârșitoare 
a colectivelor muncitorești, 
printr-o intensă activitate în 
vederea încheierii cu rezultate 
cit mai bune a planului de pro
ducție și pregătirea producției 
anului 1987 cind, așa cum sub
linia recent secretarul general 
al partidului in cuvintările 
rostite la Plenara Consiliului 
Național al Frontului Demo
crației și (Unității Socialiste, la 
Plenara Consiliului Național al 
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Oamenilor Muncii, precum și la 
Plenara Comitetului Central al 
Partidului Comunist Român, 
vor trebui făcuți pași hatărîtori, 
decisivi, în vederea organizării 
științifice a producției, moder
nizării tehnologiilor, utilizării 
cit mai eficiente a materiilor 
.prime, reducerii în continuare 
■a- consumurilor materiale și e- 
nergetice, ridicării calității și 
nivelului tehnic al producției.

La întreprinderea de- utilaj 
greu din Craiova, unitate nouă, 
modernă, profilată pe construc
ția de mașini unelte grele 
(strunguri normale, freze de 
danturat, . freze longitudinale 
portal, prese hidraulice pentru 

industria lemnului), utilaje 
complexe, construcții metalice 
sudate, aceste preocupări ca
pătă semnificații aparte pentru 
că, așa cum ne declara subin- 
ginerul Constantin Alexe, din 
cadrul biroului plan-dezvoltare, 
după trecerea a 11 luni din a- 
cest an, cu toate că indicatorii 
calitativ) au fost îndepliniți, la 
principalii indicatori cantitativi 
— cu excepția cheltuielilor to
tale și materiale la 1 000 lei 
producție marfă și a benefici
ilor realizate în proporție de 
114,4 la sută —- se înregistrează 
încă o serie de răm'îneri în 
urmă datorate în principal 
neasigurării unor importante 

icantități de piese turnate și for
jate (unitatea craioveană ne- 
dispunînd de sectoare calde 
proprii) de către I.M.G. Bucu
rești (70 tone), C.U.G. Iași (110 
tone) și I.M. Alba lulia (300 
tone), piese esențiale, de per
formanță pentru realizarea ma- 
șînilor-unelte. „Cu toate aces
tea, ne spunea subinginerul 
Alexe. dacă furnizorii noștri 
s-ar grăbi măcar acum, în po
fida'ciclului mai lung de fabri
cație pe care îl cer produsele 
noastre, am putea recupera o

LAURENȚIU OLAN

(Continuare în pag. a V-a)

Diminețile
Am citit cindva declarațiile 

unui japonez care ne vizitase 
Capitala. Spunea mai multe lu
cruri, dar marea lui uimire și 
bucurie erau spațiile verzi, mul
țimea parcurilor, curățenia ae
rului. Probabil că stătuse in 
Tokyo la micile rinduri unde 
lași cițiva yeni și respiri prin
tr-un furtun aer adus de pe 
munte. Japonezul, care venea 
dintr-o civilizație a grădinilor 
reduse uneori pină la mărimea 
unui șotron desenat pe asfalt, 
rămăsese fascinat de copacii 
Bucureștilor, cei care apar peste 
tot. Un interlocutor il întreba ce 
părere are despre viața cultu
rală și japonezul vorbea despre 
copaci.

ÎNAINTE DE REVĂRSATUL DE 
ZIUĂ

Tehnicianul horticol Ion Lupșa 
este responsabilul zonei de parc 
cuprinse intre Arcul de Triumf, 
Bordei și Piața Aviatorilor. Pe 
la cinci și jumătate dimineața 
el pleacă din Berceni. In
tre tinlp, Grigor e Duță, res
ponsabilul Parcului Nou. 
adică al Herăstrăului cu
prins între Bordei și Podul Bă- 
neasa pornește de la capătul 
Șoselei Giurgiului și, din tram
vai in tramvai, ajunge in Pipe
ra. De acolo, pe jos, merge că
tre biroul său aflat lingă Roa
ta Mare. De la 20—30 km de 
București, din Snagov, Că- 
ciulați, Greci, alți muncitori, nu
meroși,' treziți. de la ora patru, 
se apropie cu trenul. Da ora 
șapte fără un sfert vor fi in 
parc. Vor intra in niște ves
tiare, își vor schimba hai
nele cu halate albastre și 
cizme de cauciuc. Intre 
timp, Ion Lupșa va fi fost 
deja ajuns în biroul lui de la 
etajul unu al unei clădiri discret 
așezate in spatele bustului lui 
William Shakespeare, va fi fă
cut focul intr-o sobă de teraco
tă și va fi privit o hirtie pe care 
sint notate citeva probleme 
curente.

întinzi mina către soba care 
încălzește încet aerul încăperii,

orașului
dai la o parte perdeaua de la 
fereastră și privești afară, in în
tuneric. De jur împrejur, He- 
răstrăul sub răcoarea friguroasă. 
Intre timp Ion Lupșa formează 
un număr de telefon, ascultă ți- 
riitul îndepărtat și vorbește sin
gur. „Nu răspunde. Ce faci mă, 
Aurică, de ce nu răspunzi?".
Formează din nou numărul de
telefon. „Ce faci, Aurică? In
vervă?... Așa, vezi... Bine", zice
și închide.

— Am 54 de oameni in subor
dine, împărțiți în trei grupe. 
Două la parc și una pentru in
tervenții speciale.

— Bărbați?
— Cea de intervenții este for

mată numai din bărbați, zice fi 
mai formează un niimăr de te
lefon. -

— Bună dimineața, Lupșa sint. 
Aș avea nevoie de niște plasă 
din sirmă rabiț.

Pe strada Constantin Miile, la 
sediul Direcției Domeniului Pu
blic, un bărbat cu ochi albaștri, 
inginerul horticol Popescu Pom
pei Lilian, il ascultă la telefon 
pe Ion Lupșa și își notează pe 
o coală de hirtie „Lupșa — pla
să rabiț". „Vezi să ai grijă de 
scoaterile pentru Lacul Morii" 
zice inginerul înainte de a-i ura 
noroc și de a închide. In 
dreapta sa, dincolo de un 
alt birou, o bibliotecă plină 
de albume și cărți. Multe istorii 
ale Bucureștilor, tratate de flo
riculture, dendrologie, silvicul
tură, cultura arbuștilor forestieri, 
ctflecție de „House & Garden", 
„Maison & Jardin", „Viile Gi- 
rardini", „Trandafirul" de Ste- 
lian Popescu și altele.

— Laleaua crește frumos cind 
sub ea plantăm pansele, spune 
inginerul. Dacă punem Nu-Mă- 
Uita. laleaua moare. Miosotis o 
distruge.

Miosotis este denumirea știin
țifică a florii numită Nu-Mă- 
Uita.

VASILE NEAGOE

(Continuare în pag. a IV-a)
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ocupat.

liceele 
multi 

rămină

<

Răspund elevi din 
municipiului Pitești, 
dintre ei preferind. să 
anonimi. ■

„Astăzi sînt foarte
Mîjne am teză. Trebuie să ne 
pregătim. De altfel, ca în fie- 
c^re zi,, trebuie să. ne pregătim 
și pentru examenele ce ne aș- 

’ feapiă ca elevi in clasa a
XII-a. V. ’ . . ” -
odihnesc o jumătate de 
pentru că am avut la

. ore i 
: i treab;

țocăitei .acum. la ora 14,30. ve
cinul meu are chef de vizită? 
Vine la mine. îmi spune că 
s-a plictisit de învățat și pre
feră să piardă timpul prin 
vecini. Ii spun că am treabă, 
că sîh't cam obosit. Totuși el 
continuă să spună tot felul de 
lucruri neînsemnate, face 
exact ce și-a propus, pierde 
timpul. < încerc să aduc Vorba 
de școală, de teza de mîine 
pentru care nu sînt pregătit 
suficient, îi spun că am emo
ții. intreb ce subiect crede că 
fni-ar putea da. ...degeaba. 
Schimbă 
sfîrșește plictiseala, se 
dește să plece.. Bucuros 
am .scăpat de 
că sînt obosit 
pot concentra 
ții și mă apuc 
16. Programul 
tul, dar... tot
Nu apuc să lucrez nici o ju
mătate de oră cînd sună cine
va la ușă. Cînd deschid, veci
nul. Mă întreabă zîmbitor dacă 
dezleg rebus sau ascult muzi
că. Oftez cu înțeles și ii repet 
că am treabă, că mîine am 
teză. Ei e perseverent. Ar vrea 
să-i arăt niște probleme la 
chimie că are. și el miine teză 
la chimie". (Un elev din cla
sa a XII-a B, Liceul „Zinca 
Golescu").

„La volanul Daciei, sale, un 
t.înăr observă cițlva copii ju- 
cîndu-se în apă. îi privește cu 
plăcere. La un moment dat, 
copiii încep să țipe. Unul din; 
tre copîi se zbate incercînd să 
se mențină la suprafață. Au 
trecut doar citeva secunde 
Dină tinărul s-a aruncat în 
apă și,, înbtînd caută . .triipul 
copilului furat de un curenț-ln 
adine. Trec Secunde de inver

ca elevi în
,Mi-am propus să mă 

oră, 
școală 

grele, apoi mă apuc de 
>ă. Cine s-ar • gîndi că

putea da.
i vorba și, după ce 

gîn- 
că 

așa musafir uit 
și că h-o să mă 
destul la lec- 

de treabă. E ora 
meu fusese al- 
e bine și-așa.

dare pentru cei care se strân
geau să asiste la „spectacolul" 
neașteptat: tînărul iese la su
prafață. inspiră, se scufundă 
din nou și alte memente gre
le de așteptare mai ales pen
tru mama copilului. Alți tineri 
sgpu aruncat în apă. Ajutat de 
aceștia, tînărul îl scoate pe co
pil la suprafață, ceilalți îl 
prind de mîini și-l scot, la mal. 
Numai că salvatorul nu mai 
ieșea la suprafață. O altă ac
țiune de salvare. Tînărul este 
scos la mal. i se face respira
ție artificială, dar este inutil. 
Tînărul dăduse copilului pro
pria sa viață". (O elevă din

teza de mîine. examenele de 
poimîine. nota de azi..." (C.D., 
clasa a XII-a B, Liceul „Zin
ca Gol eseu"),

..Tocmai urcasem intr-un 
' tramvai in București. După o 

stație a urcat tin om in virată 
care s-a îndreptat spre mine 
pentru a-mi cere un bilet. 
I-am oferit unul, apoi i-am 
oferit locul pe care stăteam. 
Știți ce mi-a spus? „Mulțu
mesc. dar cazurile de galante
rie sînt atît de rare incit 
m-am obișnuit să merg în pi
cioare". (M.P.. clasa a XII-a 
B. Liceul „Zinca Golescu").

„Eram într-o zi cu prietenul 
meu. Ion Nenu. Ne-am așe
zat pe o bancă. Priveam un 
băiețel care se plimbi pe mar
ginea lacului. Diritr-o dată, cor 
pilul a dispărut. Ion s-a ridi
cat după bancă- s-a uitat în 
lac și a văzut băiețelul. S-a a- 
runCat in apă și a salvat copi
lul. Am fost foarte mindră de 
fapta prietenului meu". (Moni-

bat de ce plînge și a,cesta a 
spus că sna pierdut de mămi
ca lui. Cu toate că era grăbi
tă. Monica a luat copilul de 
mină și l-a dus la Miliția mu
nicipiului de unde l-au luat 
părinții lui. Eu sînt mindră 
de fapta colegei și prietenei 
mele". (Floriana . Moloiu, cla
sa 'a XII-a G, Liceul „Zinca 
Golescu").

„La Casa de mode. mai 
exact la ieșirea din coafor, o 
femeie și un bărbat mai în 
vîrstă așteptau să intre pen
tru că tot atunci ' două fele 
voiau să iasă. Una dintre ele 
a ieșit, cealaltă s-a oprit și a 
așteptat să intre cei 
trînd, femeia a spus 
fetlțo! Bunul simț.
pentru oamenii mai in vîrstă 
tin ’de educație. Colega ta 
însă...". (Leonora Fălcescu, 
clasa a XII-a G. Liceul „Zin
ca Golescu").

„Un bătrin rămăsese singur. 
Aflind de situația lui. un grup

dol. In- 
..Bravo, 

respectul

CELE O MIE DE FEȚE
ALE BUNULUI SIMȚ. .

clasa a XII-a B, Liceul „Zinca 
Golescu").

„La o margine de trotuar 
un om stă ghemuit, mai mult 
trîntit. Pare că doarme. Oa
menii trec impasibili, privin- 
du-1 cu indiferență sau dis- . 
preț, considerîndu-l a fi un 
chefliu care nu găsește dru
mul spre casă. Mamele il dau 
de exemplu băieților lor și 
fiecare trece pe celălalt tro
tuar. Un adolescent se oprește 
și privește spre cel căzut. 
Omul îl privește cu o privire 
blinda, 
plorînd 
treabă 
mișcare 
nU reușește să scoată nici un 
cuvînt. Doar un gest resemnat. 
Băiatul oprește o mașină și-l 
transportă la spital. Cînd iși 
revine, omul se Interesează 
de cel care l-a ajutat, l-a adus 
la spital. Nimeni nu*i poate 
spune decît că era un adoles
cent. un elev care după ce l-a 
salvat a plecat la treburile lui.

suferindă, parcă im* 
ceva. Băiatul îl in- 
ce s-a intîmplat. O 
indefinită a buzelor

ca Chiliment, clasa a XII-a G, 
Liceul „Zinca Golescu").

„In timp ce cobora scările 
de la magazinul Fortuna, cu 
sacoșele doldora de jucării și 
dulciuri pentru nepoțeii săi, o 
bătrină s-a împiedicat și ă că
zut. în acest timp trecea pe 
acolo un grup* de liceeni. Au 
început să se amuze și nici 
măcar nu „aveau chef" să' o 
ajute. Doar un băiat s-a des
prins din grup și a ajutat-b 
pe femeia care căzuse și nu 
se putea ridica. I-a strins lu
crurile împrăștiate, și-a cerut 
permisiunea să o conducă a- 
casă și a plecat împreună cu 
bătrină. Ceilalți rideau pur. și 
simplu fără rost. Ce înseamnă 
să ai uri pic de bun simț?" 
(Simona ZăneScu. clasa a 
XII-a G, Liceul „Zinca Go
lescu").

..împreună cu prietena mea 
Monica Chiliment mergeam 
spre casă. Lingă o clădire era 
un copil care plingea. Monica 
s-a apropiat de el, l-a între-

des elevi, uteci'ști din comuna 
respectivă, au organizat o ac
țiune avînd ca scop ajutora
rea bătrînului. Au mers, .la el 
acasă, i-au organizat băieții 
livada și curtea, fetele l-au a- 
ranjat locuința. Bățrînul a fost 
foarte ■ fericit. Elevii s-au an
gajat ca pe tot timpul iernii 
să-1 ajute pe bătrin". (Marina 
Rădulescu, clasa a XII-a G. 
Liceul „Zinca Golescu").

, „îritr-o stație, o femeie de 
la țară plîngea. în primele cli
pe arri fost mirate, apoi ne-am 
apropiat de dlnsa și am întro- 
bat-o cc s-a intimplat. Bătrî- 
na erâ’';Venită de curind de la 
țară'păntru că primise o scri
soare prin care aflase că fiica 
ei se află la spitalul județean 
în urmă, unui accident. Bătri- 
na plecase în grabă, încărcată 
cu bagaje și ajunsă în " oraș' 
rămăsese dezorientată, fără să

, • ,$tie ineptro ș-o apuce. Priete
na mea. cu care eram. Daniela 
Fieraru. a ajutat-o pe bătrină 
să care bagajele și a condus-o

la spital unde intr-adevăr se 
afla fiica ei- într-o stare gravă. 
Dana a așteptat-o pină a 
terminat vizita și a condus-o 
apoi la autogară. Femeia i-a 
mulțumit foarte recunoscătoa
re". (Cecilia Drăgoi, clasa a 
XII-a G, Liceul „Zinca Go- 
lescu").

„Aflasem despre colega 
noastră că a avut o dureroa
să pierdere familială. Eram 
cu toții impresionați. Două 
zile ea nu a venit la școală, 
în a treia zi, ea trebuia să 
vină la școală. Eram conști- 
enți de starea ei sufletească și, 
de aceea, cind a intrat în cla
să nimeni nu a pus nici o în-, 
trebare. Peste un timp, cind 
rana din suflet i se mai cioa- 

. trizase, am aflat tot ceea ce 
simțise ea în acele momente". 
(Gabriela Ghioca- clasa a 
XII-a B, Liceul „Textila").

..Mergeam grăbită prin cen
tru. Căutam un cadou pentru 
mama mea. Deodată aud pe 
cineva strigînd in urma mea. 
Am întors capul și am văzut 
un bărbat care-mi făcea semn. 
M-am apropiat, nedumerită, și 

. dinsul mi-a Înapoiat banii pe 
care ii pierdusem din neaten
ție. I-am mulțumit cu recu
noștință". (Anca Cirstei. clasa 
a XII-a B. Liceul „Textila").

„O văd in fiecare zi cînd ies 
de la școală. Vopsită, machia
tă strident și îmbrăcată cu 
prost gust, deși abia a împli
nit 14 api. Pare mai în vârstă 
insă privirea ei. pe care si-ar 
dori-o mai dură, mai matură, 
trădează incă un copil, un a- 
dolescent in formare. La 13 
ani a fugit de acasă. Părin
ții ei, oameni pe oare nu i-a 
interesat soarta copiilor lor — 
sint cinci frați — au fost la 
început pasivi, apoi au început 
să o caute. Oare nepăsarea 
părinților, oare ..Drietenii", 
oară lipsa de bun simț au de
terminat-o să facă tin astfel 
de pas?" (Camelia Stama. cla
sa a XII-a C. Liceul „Zinca 
Golescu").

..Am fost impresionată de 
gestul colegilor mei. La prima 
oră. cind era ziua mea de naș
tere. colegii m-au intimpinat 
cintîndu-mi ,.La multi,, anii", 
iar pe banca mea se aflau un 
foarte frumos cățeluș-de pluș 
și o mulțime de Dori. Acest 
gest mi-a întărit convingerea 
că sintem un colectiv unit și 
că toți colegii țin la mine". 
țLuminița Grigore. clasa a 
XII-a C, Liceul „Zinca Goles-

MIHAELA CLAUDIA BUDAȘCĂ

„cu TOATE CĂ VOI URMA

O FACUL TA TE TEHNICĂ, MAREA MEA

PASIUNE RĂMÎNE TEATRUL"

ce
să 
de

1
Născută la 2 iulie 1968 in municipiul Drobeta-Turnu Seve

rin. Studii școlare in aceeași localitate, unde, în prezent, la Li
ceul de matematică-fizică „Traian" este elevă in clasa a XII-a. 
Preocupările sale, concretizate in rezultate deosebite, care ne-au 
și determinat s-o avem invitată a acestei rubrici țin de dome
niul teatrului, spațiu in care s-a remarcat de-a lungul anilor 
prin talent și creații mereu mai reușite. Virful acestora ii re
prezintă locul I cucerit împreună cu colegii din formația de 
teatru a liceului în cadrul concursului interșcolar la acest gen 
artistic, din cadrul Festivalului național „Cintarea României", 
etapa națională. De ce ne-am oprit tocmai la ea, dintre atîția 
elevi inzestrafi ? Pentru că și specialiștii au inregistrat-o ca 
pc o prezență aparte din toate punctele de vedere.

-t

tehnic Timișoara. Odată reu
șită — am încredere că voi 
reuși 1 — îmi voi putea con
tinua cariera de artist amator, 
într-unul din colectivele tea
trale studențești din orașul de 
pe Bega.

— înclinațiile tale pentru 
teatru au rădăcini in familie ?

— Nici fir. cum se zice.
-ț „Piatra din casă", de Va- 

sile Alecsandri este piesa cu

zia,. proză scurtă, romanul, 
îmi plac spre exemplu Marin 
Preda, Tudor Mușatescu,/ Au
rel Băranga, I., L. Carafeiale, 
D. R. Popescu,' Nichitd Stă,- 
nescu, Mihai Emlnescy, Lu
cian Blaga, Ion Barbu. /Nu vi 
i-am numit intr-o anume or
dine, tocmai pentru ,că nu-i 
pot departaja. ■ ■

— Văd că

E
£

O
care tu și colegii tăi ați obți
nut anul trecut locul I la 
etapa națională a „Cintării 
României". Ne poți divulga 
cite ceva din istoricul succe- 
sului vostru ?

— Nu e nici un secret aici. 
Tin să subliniez insă că la

MIOARA VERGU

despre seral iști
nu 

interesează ; mie să-mi 
carte !) sau cu înțelegere 

sorginte mai mult mater- 
decit pedagogică (in care

Nu știu cum se face, dar 
seralul devine citeodată o fru- 

. moașă și nu tocmai nouă 
.poartă in dreptul căreia se 
opresc multe din vorbele 
noastre mari și bine intențio
nate. Toată lumea se înghesu
ie intr-o suspectă unanimitate 
si-l încurajeze pe cel in cau
ză : „Ține-o tot așa, fii tare, 
nu te lăsa, important e să ter
mini o școală" etc. ta la prima 
ocazie adevărata părere să 
iasă maculată la iveală. îmi 
amintesc, de pildă, ce seism- 
ciclon-tornadă s-a produs in 
familie cînd s-a aflat că fiul 
lui nenea Bică, băiatul acela 
deștept și cuminte ca o fată, 
nu era student la zi, cum se 
știa, ci la seral. Ce scenă, ce 
priviri elocvente, ce coate 
și picioare date pe sub masă, 
ce necaz, ce rușine. Brusc 
au încetat telefoanele și du
ioasele ■ întrebări de com
plezență. Fără explicații s-au 
retras și elogiile, cuvintele 
măgulitoare, micile atenții și 
tot tacimul doveditor intere
sului consangvin, băiatul ma
mei cel cuminte și timid ca o 

; fată devenind peste noapte 
bărbat in todtă firea ce putea 
și singur să-și poarte de gri
jă. Să nu-ți vină să crezi!

Coborind cu exemplele spre 
straturile mai familiare ale 
liceului, situația devine pen
tru seralist și mai ambarasan- 
tă, ca să nu spunem altfel. 
T,a admitere, de pildă, nimeni 
nu-l întreabă (sau mai corect, 
nu ține cont) de meseria pe 
care o are și o practică, incit 
nu trebuie să te mire că fri- 
gotehnistul învață la un liceu 
de confecții industrie ușoară, 
depanatorul TV la unul de 
ehimie etc. dind diferențe cu 

^Mmlluita și îndesind în me-

morte obiecte (de specialitate), 
care, aproape sigur, nu-i vor 
fi de nici un folos. Tratat cu 
severitate excesivă (gen : 
mă 
știi 
de 
nă
absențele nu devin un capăt 
de țară, iar 5-ul, e considerat 
sporul de prezență), seralistul 
(condiția lui, adică) suferă, ca 
să zicem așa, de o anumită 
imprecizie. Considerat de la 
bun inceput elev ca oricare 
altul, el abia dacă e pomenit 
in noul și experimentalul re
gulament școlar. Programele 
școlare il menționează in trea
căt și poate nici atunci. Anul 
XIII de studiu învață după 
manualele de a XII-a, împăr
țind cam arbitrar in două o 
carte, gindită (logic, nu-i așa) 
ca un tot unitar. Pare de ne
înțeles ca după un an de 
muncă și (mai mult ca sigur) 
de sacrificii să-i refuzi sera- 
listului pină și simbolicul mo
ment al premierii, așa cum se 
refuza in mediul rural cere
monia nunții persoanelor mai 
săltate-n 
vreme cit 
realitate 
nostru, nu
losul cui) l-am dosi in graba 
cea mare sub covor. S-ar 
putea ca cineva să, obiecteze 
că aspectele luate de noi in 
discuție sînt. periferice, su
biective etc. Oricum ar fi, cu 
sau fără părerea noastră, se
ralul rămine pe mai departe o 
problemă, in dreptul căreia nu 
trebuie să se oprească (așa 
cum spuneam) vorbele mari 
și bine intenționate. Faptele 

. contează.

vîrstă etc. Atita 
seralul constituie o 
a învățămintului 
văd 'de ce (și-n fo-

S. PREDA

de acest lucru. Dar vom 
ceri, oare, și titlul de „om de
plin" ? Vom reuși sau 
„pica" la examenul de 
cializare umană", anume, 
fi mai frumoși, mai puri, 
buni? (...) Ce trebuie făcut? 
Iată o întrebare neapărat adre
sată tuturor tinerilor..." Chiar - 
crezi, așadar, că totul „a fost 
ânalizat" ? Că despre „dragos
tea, zimbetul, lacrima, perfor
manțele și cultura" adolescen
ței, ca și despre multe altele, 

---- ------- — — ,..., nu se mai poate adăuga ni- 
Bint atit de ocoliți cei care hu mie ? în ceea ce ne privește (și 
pfea se omoară cu învățatul, cei : nu cred că sintem singurii !) 
care „se intoxică" cu muzică, 
cei care sint „înnebuniți" după > 
„ceva film", cei cafe încearcă 
vreo citeva „scheme de break
dance" și cei care au impresia 
că mereu se plictisesc ? Cum 
vor fi aceștia ca oameni ? Să 
nu uităm că și de la ei se 
așteaptă mult ! Vom fi oare în 
stare 7 Pe latura producției, a 
cercetării, ne vom afirma. Ca 
elevă a unui liceu de profil 
matematică-fizică, secția me
canici, sînt aproape convinsă

Anca Vasilescu, 
din scrisoarea ta, 
vințe incitantă : 
fi de spus despre un adolescent 
după ce a- fost transpus în ru
brici referitoare la dragostea, 
zimbetul, lacrima, dar și per
formanța și cultura lui ? Mai 
nimic. Totul a fost analizat. 
Fiecare dintre noi s-a recunos
cut, probabil, într-unul din 
eroii paginii. S-a recunoscut, 
fi-a analizat și poate a mai 
învățat ceva. $1 totuși.’., mai 
este ceva de spus. (...) De ce

Sibiu : Cităm 
în multe, pri- 
„Ce ar mai vom 

„spe- 
vom 
mai

se omoară cu învățatul , pe cei
lalți enumerați mai sus ? Ne 
place să credem că rubricile 
noastre v-au oferit mai multe 
argumente ale faptului că și 
aceste aspecte ne preocupă, ple- 
dind tocmai pentru o „promo
vare cu brio" la examenul de 
„specializare umană" pe care îl 
susține. în fond, orice viitor ab
solvent. Propunîndu-ne să in
sistăm în paginile următoare și 
asupra unor subiecte sugerate 
de tine, încercând. împreună cu 
toți cititorii, un răspuns la în
trebarea din finalul scrisorii,

— Ce crezi, Mihacla, au 
dreptate cei care afirmă câ 
viața este o piesă de teatru ?

— Se spune într-adevă? că 
viața poate fi comparată cu o 
piesă in care fiecare jucăm un 
rol. Sună frumos ca metafo
ră, dar atit. Eu una nu sînt 
de această părere. Așa-zisa 
piesă e ceva mult mai com
plicat, in care totul e atît de 
imprevizibil, incit nu se poa
te spune că 
unul sau altul 

frumoși țea vm- 

nenta investiga- 
ție, in surpri
zele pe care mereu ți le oferă. 
Ce ne-;un face, mă întreb, 
dacă am cunoaște dinainte 
va fi ?

— Uneori simți nevoia 
joci teatru și dincolo 
scenă ?

— După părerea mea. fie
care dintre noi jucăm din baza reușitei noastre stă ta- 
cind în cind teatru, adică ne 
prefacem puțip, pentru a ieși 
cu bine dintr-o situație difici
lă. Dar vă rog să credeți că 
dacă a fost necesar uneori să 
adopt un rol anume, constrîh- 
să fiind, asta nu are nici o 
legătură cu actoria. în viața 
de toate zilele sînt ’ 
poate de firească, așa 
vedeți.

— Ai putea să dai 
nițic a teatrului ? Ce repre
zintă teatrul pentru tine ?

— Nu m-am gindit lă . o de
finiție. Vă pot spune insă 
ceea ce simt.. 11 consider arta 
cea mai conjpjexă, prin care 
pot fi exprimate idei, senti
mente. o manieră deosebită 
prin care se poate face educa
ție o artă care, cind este bine 
făcută. generează publicului 
satisfacții deosebite.

— Te îndrepți spre o carie
ră teatrală ?

— Nu, nici chiar așa. Repet, 
iubesc foarte mult teatrul și 
tocmai de aceea, pentru că 
imi cunosc foarte bine posibi
litățile, nu mă voi număra la 
vară printre candidați) la 
I.A.T.C. Mă veți întîlni însă 
in mod sigur printre cei în
scriși la examenul de admi
tere la Facultatea de Mecani
că. Fină din Institutul Poli-

cit se 
cum mă

o defl-

lentul profesoarelor noastre 
Dorina Costea și Rodica Ciu
botarul carp au asigurat ’sce
nariul Șl . regia spectacolului. 
A fost o versiune modernă a 
piesei respective și poate toc
mai de aceea am 
toții foarte 
personajelor";
ajunsesem cu piesa pe scenă 
și se’ știa teă 'interpretăm o 
comedie spumoasă, aveam ca 
spectatori la repetiții pe cole
gii noștri. _.

— îmi spuneai că genul 
teatral preferat este comedia. 
De ce ?

— Simt eu că este latura care 
mă prinde cel mai. bine. E un 
aspect care ține, cred, și de 
firea mea. Ca structură eu 
sint o ființă deschisă, sinceră, 
buna - dispoziție mă părăsește 
rar, im; place să fiu înconju
rată de prieteni, de colegi. Și, 
în plus, comedia este o cale 
cit se poate de directă de a 
merge la .’țintă ținti e ceva de 
criticat, ■- -■ •• - l «,X..

— Cc înseamnă pentru tine 
teatrul, în afara scenei ?

primul rind lectura. 
Asta e o pasiune mai veche, 
din perioada gimnaziului, cind 
gîndeam că voi merge la fi- 
lologie-jstorie. Vorbind despre 
lectură nu înseamnă că dra
maturgia' se detașează net. 
Iubesc . în egală măsură poe

intrat cu 
ușor în .,pielea 

Cînd încă nu

■In

printre cei de mai 
sus este și un matematician.

Are ăsta a a- 
„ .. nume semnifica-

JL- Ue?— Pfentru mi
ll fl IMLI? ne- Nu tin 
ImW MS: SSVS să apară că fa c 

declarații fără 
acoperite, dar 

I II It" II tnarematica are
ikss y» II poezia ei. Odată

•ce al găsit, cheia 
de a-i pătrunde misterele, de
vine și ea, dacă Pu pasiune, 
o îndeletnicire plăcută.

— Să nc menținem în peri
metrul matematicii. Cum te 
descurci ?

— Relativ 
compar cu 
totuși, fac 
de curind la școală matema
tica aplicată în tehnica de 
calcul., o știință pasionantă. 
Avem ocazia să constatăm, 
spre exemplu, ce multiple po
sibilități are calculatorul elec
tronic. .

— Dar tu, Mihaela, 'scrii și 
literatură ?

— Ca aproape toată lumea 
la această virstă. In momen
te de destindere mă apuc de 
poezie. Am țonstatat că ano
timpul are o anume influență 
asupra scrisului. Cele mai 
profunde le consider pe cele 
scrise toamna, din Cele de 
primăvară transpare speranța, 
cele de vară sînt jucăușe, iar 
cele de iarnă, triste. Am mai 
încercat și povesti pentru co
pii. însă am rămas dezamă
gită cind primul beneficiar, 
nepoțelul meu, mi-a declarat 
că nu îi plac, 
nicț o poezie 
grăbesc.

— îti este 
vei publica poezii, ele vor fi 
citite de o anume persoană ?

— Nu e vorba de teamă, ci 
de faptul că sînt lucruri inti
me. care imr aparțin numai 
mie.

bine. Nu mă 
un olimpic dar', 
față. Am început

N-am publicat 
și , nici nu mă

teamă că dacă

ALEXANDRU STROE

Mihacla Crala, Liceul econo
mic, Călimănești, Vilcea : Mul
țumim pentru aprecieri la adre
sa rubricilor noastre. Nu credem 
că se poate supăra cineva din 
cauza pasiunii tale pentru poe
zie. Este chiar foarte bine că 
incerci să scrii. Nu uita insă 
că la 17 ani o anumită stare 
euforică de receptare a reali
tății poate fi foarte ușor con
fundată cu poezia. Puțină ne
liniște, puțină tristețe sau sin
gurătate și. mai grav !. puțină 
poezie neîndeajuns lectufată te 
pot minți in legătură cu ade-

Dialoguri timbrate
așteptăm să ne mai scrii, știut 
fiind că (mai./iles) cel ce con
stată neajunsuri trebuie să 
ofere și soluții de remediere !

Angela Briciu, Liceul econo
mic, Satu -Mare : Comentariile 
pe marginea cazului prezentat 
sub titlul „Dar și fotbal... pe 
furate !“ dovedesc multă sensi
bilitate și acuratețe in înțele-

ne putem permite orgoliul să ' gerea viratei pe care, de fapt... o 
socotim „că totul a fost anali
zat" ! De fapt chiar 1 tu, 
sugerindu-ne linele aspecte asu
pra cărora ar trebui să insis
tăm, ne împărtășești punctul de. 
vedere ! Chiâr credeți, însă, că 
îi ocolim pe cei care „nu prea

socotim subiectul „adolescență" 
inepuizabil îtf perspectiva ten
tativei etern umane de cunoaș
tere de sine, la scara istoriei 
sau a propriei ființe, prin cele 
mai diferite mijloace. Nu, nu

reprezinți. Radu C. 
ros, nu ne îndoim, 
rindul său, le va 
intermediul nostru, 
privește propria relatare îți do
rim în continuare numai „cer 
senin" 1

va fi bucu- 
cind, la 

afla, prin 
în ceea ce

vărata vocație 1 Mai multă lec
tură, mai multă observație — fi
rească — a realității apropiate 
te vor conduce la mai multă 
exigența față de propriile pro
ducții, făcindu-le să-și depă
șească starea de notații senti
mentale dintr-un album de altă
dată...

Floarea Gh. Minciună, comu
na Dolhasca, Suceava : Pentru 
a vă îndeplini dorința de „a 
juca în pagini . cinematografice 
(filme)" ar trebui să susțineți 
un concurs de admitere la In
stitutul de Artă Teatrală și Ci
nematografică din București. 
Pentru a vă înscrie însă la acest

examen, aveți nevoie de diplo
ma de bacalaureat. Pentru a 
obține această, diplomă trebuie 
să susțineți un examen, după 
ce terminați cursurile liceale 
Pentru a începe cursurile licea
le, (la seral), trebuie să 
cheiați însă pe cele ale 
profesionale M.l.U. din 
ceni“, pe care .spuneți 
frecventați acum. E greu, dar nu 
e imposibil și, cum aceasta este 
dorința dumneavoastră „de la 
vîrstă de 10 ani", noi vă 
succes !

Dan Mihai) Maximiuc, 
„Mihai Eiiiinescu". Iași : 
frumoasă scrisoarea ta. 
bine scrise cele două 1 
referitoare la cercurile literare 
din liceu si la schimbul de ex
periență cu elevii Liceului „Ca- 
iistrat Hogaș" din Piatra Neamț. 
Din păcate, ele au sosit prea 
tirziu pentru a răspunde unei 
alte condiții, de primă impor
tanță în perspectiva publicării : 
actualitatea. Scrie-ne în con
tinuare, încercîrid să anticipezi, 
însă, cu citeva zile asemenea 
acțiuni, astfel incit știrile să nu 
ajungă la redacție „învechite". 
Te așteptăm.

Diana I., Baia Marc : întim
plarea relatată nu este deloc 
plăcută și sintem de acord că 
te-a neliniștit. Nu trebuie făcu
tă insă o „dramă" din asta ! 
Sigur, gestul fetelor „de la 
celălalt capăt al firului" trebuie 
sancționat cu toată asprimea și 
noi sperăm ca ele însele să-si 
fi dat deja seama că au greșit. 
Ne vom strădui să-ți răspundem

le in- 
„școlii 
Fălti- 
că le

dorim

, Liceul
Poarte 
foarte 

relatări

mai amănunțit direct, așa cum 
ne soliciți, așteptînd in conti
nuare vești. Pină atunci, însă, 
ce'-ar fi să ai și o discuție foar
te sinceră cu tine însăți și, de 
ce nu ? cu părinții (sau cu unul 
din ei) ?

Petre Danciu, Breaza : Este 
foarte bine că încerci să scrii, 
așa cum spui, „poezie, proză, 
diverse articole etc.“. în ceea 
ce privește însă dorința ta de 
a-ți arăta cineva unde greșești, 
de a te îndruma, de a-ți zice 
„Oprește-te !" sau „Mai scrie !" 
cum să o facem dacă nu ne-ai 
trimis nimic concret ? Să te 
credem „pc. cuvînt" că scrii 
bine ? Trimitfe-ne. așadar, nu 
vorba ci...... fapte" ! în cee» ce
privește concursul de admitere 
la Facultatea de istorie-filozofie 
a Universității din București, a- 
cesta constă din două probe 
scrise la disciplinele : Istoria 
României și Filozofie.

Gabriel Susa, Alba Iulia : Nu 
știm cit de „autentică" sau cit 
de „personală" este întimplarea 
relatată pe cele 15 pagini de 
scrisoare, oricum ea este semni
ficativă pentru o anumită virată 
și de aceea ne propunem să o 
reluăm intr-una din rubricile 
viitoare. Ne rezervăm în3ă și 
dreptul unor adnotări care să 
sublinieze (mai mult sau mai 
puțin îngăduitor !) anumite a- 
titudini ale protagoniștilor ! în 

înseamnă și 
mod public.

fond, „a publica" 
a-ți asuma, în 
riseul... criticii !...

GABRIEL NASTASE
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Vă invităm la o dezbatere

Intenționăm de mai multă vreme să găzduim în această pa
gină, dedicată multiplelor probleme ale familiei tinere, o discu
ție despre modul cum gindim unul dintre cele mai serioase 
demersuri ale vieții — căsătoria. Un film românesc, recent 
apărut pe ecrane, ne-a oferit o bază concretă pentru dezbate
rea proiectată. Care este, pe scurt, subiectul filmului „Un oas
pete la cină", căci despre el este vorba : o tinără (Ileana), 
studentă la arhitectură și fiică de profesor universitar, cunoaș
te un tinăr (Mihai), muncitor, inventator și orfan. Cei doi șe 
iubesc si se căsătoresc, in ciuda opoziției părinților fetei (mai 
ales a mamei), au de înfruntat greutățile inerente începutului.

Folosind ca pretext problemele ridicate de film (nu 
propus nici un moment 
acestuia), am invitat la 
muncitori, intelectuali.

ne-am 
o analiză a calităților și defectelor 

dezbatere o serie de tineri — elevi,

NE CUNOAȘTEM 
DIN VEDERE...

XI-aDoj elevi din clasa a 
de la Liceul de științe ale na
turii „C.A. Rosetti" din Bucu
rești s-au oprit, cum era și 
potrivit cu vîrsta lor, .la pri
mul aspect al unei viitoare 
iubiri : cum, unde și cit de 
bine ne cunoaștem prietenul 
(prietena) ? „Se poartă —»din 
fericire, mai ales prin filme ! 
— este de părere Raluca Da
niela Cioflan, cunoștințele mai 
«ales întîmplătoare. Viitorii 
prieteni se cunosc, după păre
rea scenariștilor, în autobuz, 
in cazul de față — în splen
didul metrou bucureștean, își 
dau întîlnire prin bilețele 
«uitate» ipe scaunul mijlocului 
de transport in comun sau se 
găsesc față în față (vezi fii- 
mul-țpretext) datorită unei po
șeta căreia i s-a rupt cureaua ! 
Desigțrr, se întîmplă și așa ; 
cîteodtiift/ Precizarea e nece
sară. Ne considerăm o genera
ție serioasă, dorim și încercăm 
să ne , cunoaștem mai bine 
prietenifi și eu consider că 
munca ț— fie că înțelegem 
prjn aceasta învățătura, fie 
efortul productiv intr-o uni
tate ecopomică -« este mtalp- 
nul cel mai sigur în - aprecie
rea unei '. persoanei ..'Judecind, 
din acest punct de vedere, 
eroii filmilui pe oa-re-1 folo
sim ca pretext, Ileana .' și 
Mihai, au izbîndit pentru că 
s-au împrieitenit, s-au căsăto
rit numai după ce și-au cu
noscut reciptroc preocupările, 
pasiunile". Aceeași opinie 6 
împărtășește si Relu Glogo- 
janu, cu o subliniere în plus : 
„Ceea ce părea să-i separe pe 
cei doi tineri — diferența de 
pregătire și. domeniile diferite 
in care lucrau (pentru care se 
pregăteau) — constituie o falsă 
barieră pentru că, in realita
te, preocupările lor erau co
mune. Faptul că Ileana studia 
arhitectura, iar Mihai muncea 
ca optician mi se pare ne
semnificativ ; la fel faptul că 
ea era studentă, iar el mun
citor. Important este că amin- 
doi învățau pentru a urca mai 
departe. Ca să fiu sincer, per
sonajul masculin este mai 

convingător : pe el II vedem 
studiind zi și noapte, lucrind 
la o invenție de mare va
loare, pregătindu-se pentru 
examenul de admitere la fa
cultate. în comparație , cu 
Mihai (poate tocmai pentru că 
cineaștii și-au dorit o demon
strație tranșantă), Ileana apa
re făcîndu-și doar datoria. 
Dar, cum nu ne-am propus 
să judecăm filmul, să treepm

CU CINE NE CĂSĂTORIM ?

peste acestea și să ne oprim 
la un alt element important in 
viață — legătura care se în
temeiază pe gusturi comune. 
Cei doi sint pasionați călători, 
parcurg alături traseele noii 
noastre deveniri, citesc* ace
leași cărți, au același poet 
preferat (Blaga). Cred că ado
lescenții trebuie să zăboveas
că mai mult cu gîndul asupra 
acestei idei — nici o prietenie 
serioasă nu este cu putință 
fără acest liant sufletesc fur
nizat de. literatură, muzică, 
sport ș-.a.m.d." -

• NICI VILA, 
DAR NICI DIPLOMA !

în film, într-10 discuție 
aprinsă cu mama sa care-fre- 
proșa că se căsătorește cu „un 
coate goale", Ileana exclamă : 
„nu mă mărit cu o vilă !" Doi 
soți. Patricia și Costin Săn
dulescu, remarcă o altă pro
blemă de fond : „Nu te căsă
torești cu o diplomă 1“ Situa
ția celor doi tineri interlocu
tori ai noștri este foarte ase
mănătoare cu situația eroilor 
filmului — Patricia a absolvit 
institutul agronomic bucu- 
reștean și lucrează ca specia
list în agricultură, Costin este, 
mecanic auto și student la 
seral. „Cînd ne-am căsătorit, 
spune Patricia, eu eram stu
dentă, iar el simplu muncitor. 
Cu toate acestea, nu s-a opus 
nimeni. (Viața, iată, e 
puțin, dramatică !) Ai

mai 
mei

♦(ambii părinți sint țărani co
operatori) m-au susținut să 
dau examen la facultate, să-i 
depășesc pe ei, ca pregătire 
și condiție socială, dar nici un 
moment nu au pretins ca 
soțul meu să fie și el «titrat». 
Ideea în care am crescut și 
pe care o voi respecta toată 
viața este că te căsătorești 
cu un OM. Nici cu o vilă, nici 
cu o diplomă ! părinții mei au 
avut o singură pretenție — 
viitorul lor ginere să fie cm 
cinstit și muncitor. Sîntem că
sătoriți de cinci ani. avem o 
fetiță de doi anișori și eu 
simt că-i datorez foarte mult 
soțului care m-a ajutat enorm 
în studenție, iar astăzi rezolvă 
multe din treburile casnice". 
„Problema principală cu care 
trebuie să se confrunte tinerii 
cînd se hotărăsc să-și înteme
ieze o familie este cunoașterea 
temeinică a omului iubit, cîn- 
tărirea calităților sale morale, 
sufletești — continuă Costin. 
Referindu-se din nou la film, 
căsătoria Ilenei și a lui Mihai 
are toate șansele să reziste 
pentru că e întemeiată pe iu-

bire curată, pe prețuire reci
procă. Și pentru că a venit 
vorba de prețuire. Eu cred că 
nu poate exista o adevărată 
dragoste fără un suport de 
admirație. în film, Ileana 
spune : «îl iubesc, îl admir, 
îl respect». Cred că este ab
solut necesar să fie întrunite 
absolut toate aceste sentimen
te, înainte de 
vul «DA», în 
stării civile." 
cia a terminat 
său a dat examen și a reușit, 
la rîndul lui, la seral.. Peste

• trei ani, va fi subinginer. A 
. .' jucat, în această ascensiune, 

un rol și căsătoria ? „Desi
gur,' răspunde prompt Costin 

te 
Te 
la 

partenerului de viață, 
frumoasă datorie mo-

a spune decisi- 
fața ofițerului 
După ce Patri- 
facultatea, soțul

în doi. Ezitările per- 
sau

Săndulescu — dragostea 
împinge la autodepășire. 
simți obligat să te ridici 
nivelul 
Este o 
rală să urci, alături, treptele 
traiului ' ' '
sonajului Mihai (să dea 
să nu dea examen la Politeh
nică ?) mi s-au părut de pri
sos, în orice caz. nespecifice 
generației noastre".

O AMBIȚIE NOBILA
în filmul amintit, mama — 

un personaj linear prin absur
da sa neînțelegere față de o 
dragoste frumoasă și 
nică — își amenință 
„Ai să o iei de la lingură. La 
pretențiile tale, cum o să te 
descurci cu un singur sala-

temei- 
fiica :

/

. ' • ' i r

riu Sînt cuvintele care i-au 
reținut atenția și unei tinere 
•țesătoare, Valeria Rusa, mană 
•a doi copij — Florin și Da
niel.' „M-am căsătorit foarte 
tinără, soțul meu este strun
gar și ne-am făcut o ambiție, 
o frumoasă — zic eu — ambi
ție, tocmai din a o lua de 
la lingură. Deși părinții s-au 
oferit să ne ajute, am . căutat 
să ne descurcăm, cit de mult 
s-a putut, singuri. Ne-am 
cumpărat un apartament, ni 
l-am mobilat, treptat este 
drept, dar după gustul nostru. 
Ne-am crescut copiii în așa 
fel îneît să fie — cu adevărat 
— ai noștri, să ne reprezinte. 
Aș reproșa situației din film 
faptul că este prea «ușoară». 
Cei doi se căsătoresc fără voia 
părinților fetei și o «iau de. 
la lingură», dar ce fel de 
«lingură» mai e aia cînd tatăl, 
profesorul universitar. Ie 
trimite acasă (și cu trans
portul plătit !) toată mobila 
necesară unui apartament ? ! 
Aș vrea ca tinerii să știe că 
«a o lua de la lingură» este 
în realitate mult mat greu, să 
știe atunci .cînd se hotărăsc să 

facă cel mai important pas în 
viață — căsătoria — că se vor 
descurca in multiplele pro
bleme ridicate de alcătuirea 
unei familii, de creșterea co
piilor, numai avînd alături un 
om adevărat. Ar fi fost mult 
mai educativ filmul, dacă ti
nerii i-ar fi văzut pe cei doi 
trăind bucuria cumpărării 
cu banii lor — a fiecărui 
obiect din casă, dacă i-ar fi 
văzut lucrînd în ture inverse, 
așa cum fac majoritatea tine
rilor căsătoriți, pentru a-și 
îngriji copiii. Să nu ne înșe
lăm cu părerea că problemele 
familiei se rezolvă cu o plim
bare tandră in Herăstrău ! 
Căsătoria ridică la fiecare pas 
obstacole, dar frumusețea ei 
vine 'tocmai din faptul 
fiecare greutate depășită 
face să te simți tot 
aproape de omul iubit".

CLIPA CARE NU TREBUIE 
RATATA

La «ieșirea din sala de spec
tacole. întimplarea (sau mai 
degrabă o anumită tristețe 

că 
te 

mai

Desigur, tema generoasă a dezbaterii lasă deschise încă multe 
alte întrebări. Nu punem punct. îi invităm pe toți tinerii care 
au văzut filmul să zăbovească puțin asupra numeroaselor pro
bleme ridicate in legătură cu atitudinea unuia și altuia dintre 
eroi în legătură cu majora răspundere a întemeierii unei fami
lii și să ne comunice părerile lor. Scrieți-ne pe adresa : Redac 
tia Scinteia tineretului. Piața Scinteii nr. 1, sector 1, București. 
Pentru dezbaterea : „Cu cine ne căsătorim ?“

așternută pe chipuri) ne scoa
te in cale o-pereche impresio
nată oe un alt aspect riulcat 
de film — ruptura cu părin
ții. Din motive lesne de înțe
les, cei doi ne cer să le dăm 
numeie doar cu inițiale. Ei. 
C.M., povestește : „Aidoma 
eroilor filmului, ne-am căsă
torit și noi fără consimțămin- 
tul părinților. Soția. D., este 
fiica unei muncitoare. tatăl 
i-a murit cind era foarte mică. 
Părinții mei sint profesori 
(așa cum sîntem și noi astăzi) 
și s-au opus categoric ca eu 
să mă căsătoresc cu D. pentru 
că nu provenea dintr-o fami
lie de intelectuali. Tot ca în 
film, au refuzat să o cunoască 
și, tot ca in film, noi ne-am 
căsătorit fără să ne chemăm 
rudele la nuntă. Viața ne-a 
arătat tuturor că am greșit. 
După ce s-a născut fetița, pă
rinții mei au venit în comuna 
unde am fost repartizați 
amindoi, la aceeași școală, 
să-și vadă nepoata. Așa au 
cunoscut-o pe. D. și au rămas 
surprinși cît de drăguță și'de 
bine educată este. D. nu le-a 
purtat .pică, relațiile s-au 
strins foarte repede, acum aș 
zice că sîntem o familie ca ori
care. Dar... Dar, a rămas (șl. 
tînărul C.M. privește către 13., 
soția lui) amintirea dureroasă 
a zilei căsătoriei. Viața, spu
neam. ne-a arătat și nouă că 
am greșit. în loc să ne supă- 

'răm pe părinți, să-i acuzăm de 
obtuzitate și să ne ducem Sin
guri, furișați, la oficiul stării 
civile, asțâzi mi se pare mult 
mai normal să o fi luat pe D. 
de mină și să fi dat buzna în 
casa lor. De dat pe ușă afară, 
nu ne-ar fi dat ! Sînt convins 
(așa s-a și întîmplât mai tîr- 
ziu) că vâzînd-o pe D.. cu- 
noseînd-o. ar fi renunțat la 
prejudecăți și noi am fi intrat 
în viața de familie veseli, fe
riciți, in rînd cu lumea. Scena 
căsătoriei singuratice a Ilenei 
și a lui Mihai ne-a răscolit 
pentru că ne-a adus .aminte de 
propria noastră căsătorie, lip
sită de farmecul irepetabil al 
unei zile cînd rude și prieteni 
trebuie să-ți fie în preajmă, 
cind mireasa trebuie să se 
simtă copleșită de flori. Ase
menea întîmplări nefericite 
sînt motive de meditație pen- 
tr« părinți, dar și pentru tineri 
—• sîntem datori să facem tot 
ce' este omenește posibil pen
tru'a nu lipsi pe cel iubit de 
cea mai frumoasă sărbătoare 
a vieții"..

MONICA ZVIRJINSCHI

Ne mindrim cu copiii noștri

s*'
i

Un „savant" care se joacă
crede câ este 

clasele primare.
Privindu-l, ai 

elev in una din _ ,____ r_.
Are nu doar timiditatea, ci și 
privirea unui copil. De fapt, 
chiar este un copil. A intrat in 
cabinetul directorului, unde îl 
așteptam, spunind „sărut-mina“, 
exact așa cum spun copiii ce
lor mai în vîrstă decît ei.

Am insistat să se așeze pe 
un scaun. Cîteva minute i-am 
urmărit mirat chipul frumos, 
neștiind cum să încep. „Răzvan, 
m-am hotărit in cele din urmă, 
am auzit că iți plac foarte mult 
calculatoarele". Deschisesem dis
cuția, continuind totuși să fiu 
nedumerit. Chiar să fie vreo 
legătură intre băiețelul acesta și 
informatică ? El începuse deja 
să vorbească. Despre calculatoa
re vorbea. Precizia cuvintelor lui 
era ușor contrazisă parcă de 
vocea care rotunjea aceste cu
vinte. Voce catifelată, de copil, 
încetul cu încetul, mi s-a ri
sipit orice urmă de nedumerire. 
Totul era adevărat. Băiatul din 
fața mea nu citea un text scris 
de acasă. Știa ceea ce spune. 
Tocmai pentru că știa, avea ce 
să spună. Fără să fiu specialist 
în informatică, mărturisesc că 
Răzvan Jigorea, elev în clasa 
a VII-a la Școala generală nr. 
5 din Arad, este încă de pe 
acum un informatician pe care

\

I

se poate conta. Iertați-mi în
drăzneala, dar vreau să cred că 
el va fi, nu peste mulți ani, un 
om de știință in domeniul cal
culatoarelor despre care vom 
auzi multe. Iată, la cei 12 ani 
ai 
de 
le 
că

săi, a cîștigat nu mai puțin 
patFu mari premii naționa- . 

la concursurile de informati- 
pentru copii.

A participat la cîteva sesiuni 
de comunicări științifice de pro
fil ale adulților, lucrările lui 
fiind răsplătite de fiecare dată 
cu premii. Este cunoscător al 
cîtorva limbaje de programare. 
El, băiețelul de-o șchioapă, care 
a văzut pentru prima oară' un 
calculator la virsta de 4 ani,- 
cind tatăl său, programator de 
meserie, l-a dus din întîmplare 
la centrul de calcul.unde lucrea
ză, privește cu ochii minții nu 
doar spre prezentul calculatoa
relor,- ci și spre viitor, dincolo 
de ceea ce ne-am obișnuit să 
numim generația a V-a a aces
tora. ea însăși o generație al 
cărej .viitor abia începe. Ce în
seamnă de fapt acest „dincolo" ? 
„Biocalculatoarele, crede Răz
van. Sînt convins, adaugă el, că 
e posibilă realizarea lor". 
„Bănuiesc, intervin eu cu inten
ția de a ieși cumva din impas, , 
că ai citit și citești multe cărți 
de specialitate". „Am citit, da, 
vine răspunsul. Cam de prin
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clasa a IV-a citesc sistematic 
lucrări de informatică. Ca să fiu 
cit mai la curent cu ce se in- 
timplă în domeniu, â trebuit să 
învăț limba engleză. Deși mă 
descurc bine, mai am de în
vățat." •

„Dar ce zic despre toate a- 
cestea părinții tăi ?“

„Părinții mei, răspunde după 
citeva clipe Răzvan, au înțeles 
de la bun început pasiunea mea, 
lor le. datorez totul. Mi-au cum
părat chiar și un calcula
tor. Acasă mă joc cu el cel pu
țin 2 ore pe zi. Oricum. îmi ră- 
mîne suficient timp să mă joc 
și altfel, așa cum se joacă toți 
copiii".

Respir, o spun fără ironie, 
ușurat. Răzvan Jigorea știe să 
mai fie și copil. Cunoaște, deci, 
și jocurile copilăriei. De altmin
teri, el chiar este un copil. Cu 
toate că se gînd-ește Ia generația 
a Vl-a de calculatoare, cu ti
miditate și stîngăcie de •' băiețel 
se ridică de ' pe ’ scaun spunîn- 
du-ne, înainte de a ieși pe ușă, 
ca si la venire, ,,sărut-mîna“,

„La' revedere, Răzvan". rostesse 
eu tulburat, realizind în clipa 
următoare că 
fost să spun 
— sufletul !“

mai nimerit ar fi 
doar atit: „sărut

M. ȘTEFAN

Arta pentru cei mici

De la noi, 

din grădinița...
Puțini sînt cei'ce-și încearcă puterile in literatura pentru 

copii și, și mai putini sint cei ce reușesc. Contrar părerii 
comune, copilăria — mai ales cea mică — se constituie 
pentru adulți dintr-un sentiment nostalgic, din frinturi nu 
îndeajuns de clare, mai mult bănuite, bruiate de psihologia 
maturului, întoarcerea în timp fiind posibilă numai în lite
ratura SF. A-i trata pe copil ca pe un matur in riHniatură 
este o greșeală, a-l defini ca pe o mică naivitate este o 
greșeală și mai mare. Deci, aflarea tonului- cel mai potrivit, 
îmbinarea .educativului cu frumosul sint elementele cheie 
ale unei cărți pentru copii. Valentina Teclici cunoaște, se 
pare, destul de bine psihologia preșcolarului și are suficien
tă indeminare pentru a se apropia, in versuri, de această 
lume atit de dificilă. Cartea ei, „De la noi din grădiniță", 
recent apărută la Editura „Ion Creangă", face dovada incon
testabilă a unui talent blind, cel mai. potrivit atunci cind 
te adresezi copiilor. Versurile — ușor memorabile, o altă 
condiție a literaturii de acest gen — au ca subiect lumea 
înconjurătoare, lumea pe care cei mici o supun probei lor 
de curiozitate : jucării, elemente naturale.oamenii cu care 
vin ei în contact (părinții, bunicii, tovarășa educatoare). 
Sint foarte fin urmărite trecerile din lumea poveștilor in lu
mea reală, din credința copiilor că totul se poate anima : 
„Azi pe-o foaie am pictat / un căluț înaripat / Dar căluțul 
a zburat / și degeaba i-am strigat / — Stai, căluț, să urc și 
eu / că-s voinic si nu mi-e greu". Primele deprinderi prac
tice au și ele momentele lor lirice : „Eu sint timplarul iscu
sit : / Au ! Degetul mi l-am strivit. I Dar vinovat e doa- 
ciocanul / că prea cu foc și-a luat elanul / mina cină! 
o pun pe clește, / Scot cuie cit ai zice pește. H De mine a 
început să Știe / pină si grupa mijlocie. / Repar căluți, 
dulapuri, uși, / bucătării pentru păpuși... I ■ Am de lucrat, 
dar am Și spor / că tata-mi este ajutor!“. Si, după cum 
se vede, umorul însoțește o parte a versurilor. Conceput st 
ca un indreptar. volumul fixează mai toate evenimentele 
trecerii prin grădiniță, dar și mai toate evenimentele copi
lăriei din care „lupta" cu s si s nu lipsește nici unui copil : 
„Scoică, sac, susan, spirală, / e-o cumplită sisîială. / Limba 
nu știe ce vrea, / printre dinți s-ar strecura. // Șarpe, șorț, 
ștergar, șoșon... 1 Joacă s fi s șotron. / Șuieră si sar pe-afa- 
ră / ceț un dinte-i dat la cioară !“.In fine, la despărțirea 
de grădiniță se închină citeva rînduri educatoarei : „M-ai 
ajuțat să înțeleg ce-nseamnă, munca, bucuria / prietenia 
cum s-o leg / și ce frumoasă-i România // Am desenat cu 
inima o floare I pe care azi ti-o dăruiesc, / iubita mea edu
catoare, / și pentru tot îți mulțumesc

Cu o ilustrație bogată datorată Stelei Crețu — urmind fi
del linia versurilor — cărțulia aceasta, frumoasă si instruc
tivă, nu vrea să-și depășească... auditorii. Ceea ce. să recu
noaștem,. nu- e puțin lucru ! Pentru părinți, pentru educa
toare Și. in primul rînd, pentru cei mici ea se constituie 
într-un frumos dar pe care-l face, Valentina Teclici copiilor 
(gindindu-i pe toți ca pe copiii ei).

S. CONSTANTIN

Ecouri la articolele publicate

Secretul nunții de argint

0 VIAȚĂ ÎN CARE TOTUL E LA BUNĂ VEDERE
— Apoi, dacă vrei să știi dum

neata, eu și Sofia ne-am început 
viața cu o nuntă care a fost chiar* 
de argint.

— Cum așa, nea Gligor ?
— Cum iți zic, n-a fost ea, 

nunta, cine știe ce, da’ de argint 
a fost sigur, că era zăpadă multă 
și pe urmă aveam și niște cai 
albi, de parcă fuseseră făcuți din 
zăpadă și ei. A nins multe zile 
atunci. N-am să uit niciodată nin
soarea aceea...

— Dar piuă să fio nunta și nin
soarea de care pomenești, ce-a 
mai fost ?
. — A fost că abia se gătase răz
boiul si eu cu Sofia ne-am cU- 
.noscut la un bal.

— Erau multe fete la balul 
acela ?

— Erau destule. Aveai, vreau să 
zic, de 'ales. S-a intimplat ca eu

s-o aleg pe Sofia și dumneaei 
pe mine.

— Și de ce ai ales-o dumneata 
Pe Sofia ?

— Am crezut c-o fi fată bună și muncitoare.
- Și ?
~ A fost, sigur c-a fost. Am 

tot avut vreme să-mi dau seama 
de. asta. Nu știu cînd trecură atî- 
ția ani.

— Ciți adică ?
— Mulți, cu mult mai mulți de

cît degetele de la mîinile noas
tră. Ce mă miră e că mie îmi par 
puțini. Asta înseamnă că mi-au 
plăcut toți. Au fost, ce mai Ia 
deal, la vale, ani frumoși. Mă 
uit de fiecare dată cu bucurie în
spre ei. '

— Și,ce vezi ?
— Mă văd pe mine Gligor Onea 

din Șofronea Aradului, muncind

pămînțul și crescind vite, ridlcînd 
piatră cu piatră, alături de nevas- 
tă-mea, Sofia, această casă faină 
în care stăm acum de vorbă. Văd, 
apoi, cum sub aconcrișul ei, greu
tățile și necazurile, că au fost 
și din astea, se dau la o parte din 
Călea bunei înțelegeri, lăsînd loc 
mulțumirii și împăcării.

— Din cîte-mi 'dau seama, mata 
vorbești despre cum ți-a fost 
viața. Așa e ?

— Așa e, da. Doar n-o să vor
besc despre viața altuia. Eu viața 
mea o cunosc cel mai bine. In a 
altora m-am uitat numai ații cît 
trebuie, cît i-am lăsat și pe alții 
să se uite în a noastră. E nevoie 
și de așa ceva. Nu poți trăi se
parat de ceilalți.

— în ce privește viața dumnea
voastră de , acumț ce se vede în 
ea ? — dacă-mi este îngăduit 'să 
privesc.

— D-apăi privește, cum să nu ? ! 
Totul e la buna vedere. N-avem 
nimic de ascuns. Asta cu părul 
alb ca zăpada din iama aceea 
sînt eu. Bătrîna aceasta, albită și 
ea pe la tîmple, e Sofia. Uite-o 
colea și pe fiica noastră, Viorica, 
și pe cei doi copii ai ei. Sîntem 
cu toții sănătoși și voioși. Noi, 
ăștia trecuți de tinerețe, n-am tras 
încă pe dreapta. Avem încă des
tule lucruri de făcut. Măi sînt 
clțiva ani pină la nunta de argint. 
Cred c-o să ne prindă în putere. 
Numai de-ar ninge iar !

— De ce să ningă ?
— Cum de ce ? ! Ca să fie nuntă 

adevărată, așa cum a fost si prima. 
O să fac eu rost și de niște cai 
albi. Că vreau, rtac-o să fie ză
padă, să ne plimbăm amindoi de 
la un capăt la altul al Șofronei 
unde ne-am petrecut toată * viața, 
pe urmă să ne întoarcem acasă, 
să ne odihnim un pic, iar a dotia 
zi, dimineața, să-i spun Sofiei : 
Ei, femeie, o făcurăm și pe asta, 
acum să ne vedem mai departe 
de treabă, adică de viață, fiindcă, 
oricît s-ar împuțina ea, îți mai 
rămîne destulă înainte î

ȘTEFAN MITROI

Dialogul — pe care noi încercăm să-l purtăm cu fiecare ar
ticol publicat in paginile ziarului — continuă adesea și prin 
reacția imediată, scrisă, a tinerilor noștri cititori, dorința lor de 
a participa efectiv și afectiv la soluționarea unor probleme de 
muncă și viață fiind indiciul cel mai sigur al audienței, al atin
gerii scopului scrisului nostru: crearea unor opinii ferme, a unor 
convingeri bazate pe spiritul de omenie, dreptate și adevăr, a 
traducerii acestor convingeri în biografii exemplare.

tem, stimați cititori, că rie vom 
strădui să scriem articole care 
să vă atragă atenția, să vă fie 
folositoare. Vă mai prornitem 
că în curînd vă vom da vești 
noi despre Dorina.

DIN DRAGOSTE PENTRU 
ADEVĂR

ACEȘTI TINERI MINUNAȚI

Cazul Dorinei Văcaru a stîr- 
nit un potop de simpatii pentru 
lata care a trecut prin multe 
greutăți, dar care e. decisă să 
fie un om de nădejde. Singură
tății ei i se opun multele scri
sori în care tineri, colegi de 
vîrstă și aspirații, de pretutin
deni îi spun: Dorina, nu ești 
singură! Iată ce-i scrie Oana 
Najtan din București: „Te rog 
dă-mi voie să-ți prezint și eu o 
imagine a vieții mele. In vara 
acestui an, am dat la facultate, 
dar nu am reușit. începusem să 
mă descurajez, dar cu 
mi-am recăpătat încrederea 
forțele mele. " '
rești 
deVii 
du-ți 
de la 
poate 
dorești ca visul tău să rru ră- 
mină doar vis ci să devină rea
litate, trebuie să ai voință, să 
te hotărăști să muncești înzecit 
pentru a reuși. Astfel, am con
siderat eșecul doar ca o amîna- 
re. Draga mea, nu mă cunoști, 
dar sînt alături de tine. Iți ad
mir curajul cu care ai înfrun
tat. greutățile vieții, îți admir 
și în același timp îți mulțumesc 
pentru dăruirea arătată față de

părinți. în viață nu trebuie să 
te simți singur. Nu ești singu
ră, mâ ai pe mine, pe noi, tine
rii care știm să îndrăgim oa
menii de oriunde. Nu uita că 
sînt alături de tine împreună 
cu toți prietenii mei‘t. Daniela 
Erdei, din comuna Batăr, jude
țul Bihor, îi povestește .Dorinei

Adinei nu i se putea 
adevărul, spun cititorii 
Și noi am fost și sîntem de a- 
cord cu această afirmație, doar 
că și aflarea Și rostirea adevă
rului presupun mult tact, multă 
răbdare și... multă, multă dra
goste pentru ca el să nu răneas
că. să nu jignească. Marius Ro
mulus Groșii ne scrie (scriin- 
du-i, de fapt,. Adinei): ..La în-

refuza 
noștri.

nu i-au dat explicațiile necesa
re și nu au făcut să înțeleagă 
rostul fiecărui lucru', rostul fie
cărui om în- viață, cînd nu i-au 
explicat că omul poate greși, 
dar comportarea lui ulterioară 
poate . face uitată greșeala. Din 
scrisoarea Adinei se înțelege 
că are ambiția șă urmeze dru
mul bun în viață. După păre
rea mea. lucrul cel mai bun 
este să-ți păstrezi demnitatea în 
fața tuturor capriciilor vieții. In 
încheiere, o sfătuiesc pe Adina 
să-și păstreze demnitatea și să 
nu se abată de la calea cea 
bună pe oare și-a ales-o. La 
cei numai 16 ani pe care ji ai, 
Adina, vei avea timp să întil- 
nești și un prieten adevărat 
care să fie alături de tine și la 
bine și la greu". Carmen Tucuț,

să cred că prietenia noastră va 
deveni și trainică și frumoasă 
în ciuda distanței care ne se
pară". Mulți tineri ne scriu că 
se regăsesc, prin similitudini nu 
neapărat biografice. în articole
le noastre, că au- încercat sen
timente asemănătoare cu ale 
eroilor articolelor din paginile 
de educație.' „Poate că aș fi 
privit cu superficialitate poves
tea Adinei din Piatra Neamț, ne 
scrie Burcă Alexandru, însă, 
datorită faptului că și Viața 
mea a fost și este presărată cu 
peripeții asemănătoare, am re
acționat altfel. Aș dori să vă 
mai spun că sînt un cititor pa
sionat al paginii „Familia tină
ră — da marilor răspunderi aie 
societății!" de unde încerc să 
trag învățăminte pentru a-mi

NECUNOSCUȚII NOȘTRI PRIETENI
timpul 

în 
Știi, cînd îți do- 

încă din adolescență să. 
medic pediatru. plăcîn-' 
foarte mult copiii, eșecul 
examenul de admitere te 
descuraja. Dar. dacă îți

micul ei necaz în dragoste. 
Nu-i nimic grav, la 15 ani, cînd 
nu te hotărăști pentru un prie
ten (dintre mai mulți). 
erați 
nu-i 
Știți 
cine
Mocan, tinăr de 20 de ani, a- 
preciază conținutul articolelor 
noastre și ne promite că va de
veni un cititor pasionat al zia
rului. iar în finalul scrisorii 
sale îi spune Dorinei: „Sper ca 
viitorul tău să fie plin de feri
cire. $i totodată de dragoste 
pentru prietenii și adolescenții 
care te vor sprijini și-ți vor a- 
lunga singurătatea". Vă promi-

Dacă 
îndrăgostită, cu adevărat, 

mai cereați sfatul Dorinei, 
dumneavoastră 

vă bate inima!
pentru

Nicolae

cepvt, citeam ziarul dumnea
voastră pentru rubricile de 
sport, dar apoi am fost atras și 
de articolele cu teme de educa
ție care arătau ce este bine să 
faci, ce nu este bine să faci. 
Acest articol („Dați-mi un sfat"; 
n.n.) m-a impresionat în mod 
deosebit.- Sînt de acord cu dum
neavoastră cînd o sfătuiți pe 
Adina să se rupă de anturajele 
și amicii care nu o înțeleg, care 
o judecă greșit. Eu cred că ea 
a comis o greșeală atunci cind a 
început să se poarte urît cu pă
rinții ei. vrînd să afle adevărul. 
Dar și părinții au greșit cind

din Oradea, elevă în clasa a 
Xl-a a liceului de matematică- 
fizică, îi scrie Adinei: „M-am 
atașat de tine poate pentru că 
simt și eu nevoia unei priete
ne, așa cum se cuvine să fie o 
prietenă adevftrată. Am încli
nat să cred că tu poți fi acea 
prietenă adevărată, cu atit mai 
mult du cît m-am ghidat după 
cuvintele cuiva: Numai cei cu 
sufletele marp pot fi adevărați 
prieteni. Fâțifrnicii și lacomii în 
general nu vor putea înțelege 
niciodată ce ..este adevărata 
prietenie. Ți-am scris nu ca să 
te compătirhesc, ci pentru a 
încerca și eu să te ajut să treci 
această stare dificilă. Eu tind

forma o imagine mai clară des
pre viață, despre familie, 
cercînd astfel să privesc 
multă seriozitate 
vieții de familie".

în- 
cu 

problemele 
Articolele 

noastre tocmai acest aspect vi
zează: al educării, al formării 
tinerelor familii, corespunzător 
rolului lor în societate și sîn
tem bucuroși să aflăm că, iată', 
ne confirmați că ■ rostul lor a 
fost bine înțeles și bine recep- 

- ționaț.
din 
prin _____ ______ „_____ ,
tru, pe Adina după mai niulți 
ani. Ei au fost colegi în tabăra tori, să-i scrieți, 
de la Ceahlău. în vara în care 
au început necazurile ei. „Dra-

Vasile-Valentin Tudor
Constanta o... regăsește, 
intermediul articolului nos-

gă Adina, îi scrie Valentin, arh 
aflat povestea ta, o poveste tul
burătoare în care personajele 
și-au schimbat rolurile, o po
veste in care, în loc de părinți 
care au neplăceri din partea co
piilor, găsim o fetiță cu mul
te necazuri din partea părinți
lor. Ifni dau seama cit de greu 
ți-a fost și cît de greu îți este, 
dar te felicit din toată inima 
pentru puterea de care ai dat 
dovadă în înfruntarea greutăți
lor. Mă bucur pentru tine că ai 
o fire sensibilă și o voință de 
fier. ' (...). Alături de tine sînt 
toți cei pe care acum nu-i cu
noști, dar care te apreciază 
pentru calitățile tale. Spui că-ți 
este greu să-ți găsești un prie
ten sincer, însă nu cred eft duci 
lipsă de prieteni sinceri, chiar 
dacă acum nu-i cunoști. Un ast
fel de prieten te va găsi el fără 
ca tu să-l mai cauți. (...). După 
cite înțeleg, simți nevoia să pri
mești sfaturi. După cum te-ai 
purtat pină' acum, nu se cu- 
noaște că ai nevoie de un sfă- * 
tuitor mai- bun decît propria-ți 
fire, propriul caracter. Urmea- 
ză-ți gindurile bune în privința 
școlii, în privința drumului 
ales și' totul va fi bine, foarte 
bine". ■ .

Foarte mulți tineri ne întrea
bă dacă mai avem vești noj des
pre Adina și dacă le putem în- 
lesrii corespondenta cu ea. Veș
tile le așteptăm și noi, sperind 
că Adina a recepționat sfaturile 
noastre și ale dumneavoastră, câ 
a înțeles că prietenii se află riu 
numai ja bine, ci și la rău. Spe
răm. de asemenea, ca și ea să 
ne scrie în curînd și să ne dea 
dezlegare (adică adresa) pentru 
ca dumneavoastră, stimați citi-

CONSTANTIN STAN
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ORGANIZAȚIILE U.T.C. ÎN MUNCA LOR DE ZI CU ZI
Plenara din trimestrul trei 

a.c. a Comitetului comunal 
Lehliu al U.T.C. a avut ca 
temă pentru dezbatere moda
litățile de îndeplinire și de
pășire a angajamentului de 
muncă patriotică. Două pro
bleme îi determinaseră pe cei 
din comitet să aleagă această . 
temă : campania agricolă de 
toamnă și rezervele de amba
laje recuperabile existente pe 
paza comunei. în acest sens, 
comitetul U.T.C. a avut ca sar
cină imediată stabilirea unui 
plan de acțiune. Plan care în 
următoarele două luni s-a ma
terializat prin participarea 
zilnică a tinerilor la marea 
campanie agricolă, în primul 
rînd, cît și prin cantitățile de 
ambalaje recuperate. Iată, 
deci, o acțiune care s-a dove
dit eficientă printr-o bună or
ganizare, prin faptul că actf- 
vul U.T.C. din comună a știut 
să aducă în dezbatere șl să 
traseze ca sarcini organizați
ilor U.T.C. rezolvarea a două 
chestiuni aflate la îndemînă, 
tina dintre ele — campania a- 
gricolă — aflată sub semnul 
urgenței. De altfel nu a fost 
pentru prima dată cînd co
mitetul U.T.C. a probat capa
citatea sa de mobilizare a ti
nerilor, de integrare a .tineri
lor, prin inițiativele și acțiu
nile organizațiilor U.T.C., în 
viața comunei. Să numim 
doar cîteva dintre acțiunile 
prin care tinerii s-au implicat 
în reușite de ordin -economic 
și cetățenesc : îngrijirea șose
lei principale care este drum 
național, întreținerea parcului 
din centrul comunei, întreți
nerea pajiștii comunale. Și să 
nu uităm că organizația U.T.C. 
din Lehliu, din această comu
nă cu un bun început de in
dustrializare, excelează prin... 
feminitate ! Din cei peste 1 900

t

de membri, mai bine de 70 la 
sută sînt tinere. Angajamentul 
de muncă patriotică al organi
zației a fost raportat ca înde
plinit încă de la finele lunii 
august, un fapt cu atît mm 
meritoriu cu cit sute de tinere 
sînt navetiste din Răzvani, 
Negru Vodă, Săpunari, Mînăs- 
tirea unde au avut, și în 
cursul acestui an agricol, ața 
cum stă bine unui tînăr care 
trăiește în sat, culturi în acord 
global. De fapt toți tinerii din 
Lehliu se remarcă prin flaptul 
că au status ocupațional dviblu, 
în prima parte a zilei fiind

te ca „tradiționale", exigențele 
importante ale noii revoluții 
agrare nefiind încă îndeajuns 
asumate și de organele U.T.C. 
din comună. Deși sînt organi
zații U.T.C. în I.A.S., S.M.A., 
la Siloz și la Legume, rezulta
tele acestor organizații nu sîat 
la nivelul celor pe care le-am 
întîlnit în altă comună călă- 
rășeană, Perișoru. Desigur, 
cîte ceva s-a făcut și se face. 
Chiar la începutul acestui ar
ticol menționam participarea 
tinerilor la campania agricolă 
de toamnă Czilnic au fost pre- 
zenți 50 de tineri de la uni

rilor și cultivarea dragostei 
pentru sat și agricultură pînă 
la acțiuni specifice pe teme de 
agrotehnică modernă. Modelul 
și impulsul ar putea fi, de 
pilda, și reușitele din domeniul 
activităților industriale. La 
unitatea de tricotaje „Crinul", 
a fost organizată o brigadă a 
tineretului, model de realizare 
a produselor de înaltă calitate. 
Tot aici este susținută și iniția
tiva ..Realizarea procentului 
de calitate peste sută la sută" 
Comitetul U.T.C. de la „Cri
nul" se preocupă ca tinerii, 
■toți tinerii să-și realizeze nor-

Capacitate de afirmare, 
de acțiune și inițiativă

muncitori, meseriași, specia
liști, iar în a doua parte fiind 
în propria lor gospodărie sau 
la C.A.P. și I.A.S. agricultori 
pricepuți. Nu se poate altfel, 
mai ales în Bărăgan, ne spune 
Mariana Vlad. secretar al Co
mitetului comunal Lehliu al 
U.T.C. Și totuși, tocmai vizavi 
de această convingere a secre
tarei comitetului cpmunaJ, 
credem că în această direcție 
organizația U.T.C. din Lehliu, 
și nu numai din Lehliu, ar pu
tea face mai mult. Pentru că 
în acest domeniu e loc pentru 
inițiativă, satul, agricultura o- 
ferind eu generozitate loc de 
muncă, de acțiune. De exem
plu la Lehliu, activul U.T.C. 
se mulțumește doar cu înde
plinirea unor sarcini cumoscu-

tatea de tricotaje „Crinul" și 
două-trei sute de la liceu. 
Apoi ar fi lucrările realizate 
de cei 38 de tineri de la S.M.A. 
(secretar al organizației fiind 
mecanicul Ion Silviu) în do
meniul reparațiilor de mașini 
agricole și al recuperărilor de 
materiale. Cei peste 
neri din sectorul de 
re legume lucrează 
Sînt de notat și cele

're legume pe care organizați
ile U.T.C. din comună le-au 
avut în acord global. Cam atît 
sub girul direct al organiza
ției U.T.C. comunale. Cert este 
că această organizație comu
nală puternică poate mai mult 
în direcția unei activități bo
gate, variate, pornind de la 
orientarea profesională a tine-

40 de t,i- 
prelucra- 
în tîmp. 
10 hecta

Diminețile orașului
MICA POVESTE DESPRE(Urmare din pag. I) ULM

tot ce fac. pe primele 
în întrecerea utecistă. 
a accelera construcția 
bloc pentru tineret, 
tineri din comună se*

ma zilnică mobilizîndu-i într-o 
adevărată întrecere. De ase
menea sînt organizate acțiuni 
eu tinerii încadrați, în scopul 
integrării și ridicării pregăti
rii profesionale. Organizațiile 
U.T.C. de la „Crinul". „Prod- 
prest" și „Deservirea" se află, 
prin 
locuri
Pentru 
noului 
mulți
află zilnic pe șantier, aducîr.- 
du-șf și în acest sector contri
buția de muncă și entuziasm. 
Aceste acțiuni și altele, multe 
altele, vin să argumenteze fap
tul că organizația comunală 
Lehliu poate avea un rol cu 
totul deosebit și în agricultură. 
Există o obișnuință, așa cum

am văzut, a .dezbaterii pro
blemelor organizatorice deo
sebite care se ivesc în activi
tatea de zi cu zi. Aceste pro
bleme sînt abordate in ședin
țele de birou. în convorbirile 
diredte -cu uteciștiț și, firește, 
în cadrul larg, dinamic, al a- 
dunărilor generale ale uteciș- 
tilor.' Nu lipsesc d-in activita
tea comitetului comunal, a bi
rourilor organizațiilor U.T.C. 
nici inițiativele privind acțiu
nile în domeniul educării, for
mării pentru muncă și viață a 
tinerelor fete. Menționăm aici 
dialogurile pe teme jtrfidice, 
re teme medicale și demogra
fice, pe teme de fșjniue-sj . 
conduită îh muncă-și- viață.’-X 
fost organizat și un schimb fie 
experiență eu .organizația 
U.TG. din întreprinderea de 
confecții Călărași. Un început, 
mai exact spus un argument 
pentru diversificarea activită
ții acestei organizații U.T.C. 
cu o serie întreagă de rezul
tate bune l-ar putea consti
tui și reușitele din domeniul 
activității cultural-educative : 
organizarea unei brigăzi artis
tice la „Crinul , corul și -echi
pa de dansuri de la nivelul 
comunei, grupul vocal și chiar 
serile cultural-distractive or
ganizate. atunci cînd 
campanii, de dotă sau 
pe săptămînă.

Iată, deci, notabile 
care evidențiază posibilitățile 
și reușitele în inițiativă și ac
țiune ale ors nizațieî U.T.C. 
din Lehliu ce vor putea fi am
plificate în primul tind prin- 
tr-o mai bună îndrumare a în
tregului activ U.T.C., a colec
tivelor de uteciștj. prin afir
marea pregnantă a spiritului 
de inițiativă și întrecere și în 
agricultura comunei.

rul sînt 
trei ori

aspecte

EUGEN MIHAESCU
i

Tinerețe, creație, fantezie

Inițiative gospodărești
pentru sporirea eficienței muncii

— La fel cu gazonul. Dacă 
este infestat cu păpădie, gazonul 
moare repede. Dar dacă punem 
trifoi alb cu gazon, trifoiul alb 
distruge buruienile, distruge pă
pădia și protejează gazonul. Tri
foiul alb este frumos și este și 
melifer. însă după 2—3 ani tri
foiul alb distruge și gazonul.

Sună telefonul, 
țractor. între timp studiez nu
meroasele diplome aflate 
cristalul mesei. Premii la con
cursuri de flori.

— Echipa lui Binzaru Teodor, 
zice inginerul Popescu. Răspun
de de porțiunea de parc cuprin
să intre Arcul de Triumf, Pavi
lionul H, pină la Podul Bănea
sa. Sint 84 de bameni.

— Mai.mulțș^ decit sint 
Lupșa sau Duță, zic.

— Binzaru mai răspunde de 
zona verde din jurul Casei Scîn- 
teii, de zona BREN, Ue Fudulea 
Băneasa și deCyoMltaa Bwe.iz-» 
rești — Ploiești intre Aeropor
tul Băneasa și pasajul Otopeni.

— Ei, dar e foarte mult, zic eu.
— Da, e foarte mult, spune 

inginerul.
Ceasul său de mină arată ora 

f și 40 de minute.
La șapte fără un sfert, Ion 

Lupșa' se îndreaptă printre co-' 
păcii Herăstrăului către. vestia
rul aflat lingă seră. Cintezoii 
treziți cu noaptea in cap Ciripesc 
aiuritor printre crengile dincolo 
de care dimineața începe să-și 
coboare faldurile albastre.

Colectivul pe care îl conduce, 
format in majoritate din femei, 
il așteaptă așezat pe niște bănci. 
Oamenii sint liniștiți și imbră- 
ceți in halate albastre. Ai zice 
că totăl seamănă cu intrarea 
unui profesor .intr-o sală de cla
să numai că lipsesc pupitrele 
băncilor, tabla iar copiii nu mai 
sint copii. Unii au 20 de ani, al
ții se apropie de pensionare. 
„Sînteți toți?" întreabă tehnicia
nul. ,fToți“ i se răspunde. Mulți 
tușesc, guturalele și virozele res
piratorii ale acestui sfirșit de 
toamnă se fae simțite. „Pină la 
zece se merge la măturatul a- 
leilor. După aceea, cei care tre
buie să meargă la Toboc merg 
acolo și ceilalți la frunze".

Frunzele trebuie strinse din 
două motive. Unul este de or
din. estetic. Cînd intră în putre
facție, frumosul covor stacojiu 
de acum se transformă intr-un 
noroi urit mirositor. Al doilea 
motiv este dat de necesitatea de 
a proteja plantele „de umbră" : 
iedera, vinca, evonimus-ul.

— Frunzele sint depozitate în 
locurj șpeciale, După doi ani ob- . 
ținem un pămînt de frunză, un 
compost care este un bun ingră- 
șămînt natural pentru spațiile 
verzi, spune inginerul.

Ceva cu un
sub

la

Denumirile din zona de 
răspunde Ion Lupșa : la 
dina dendrologică, la ~ 
plantelor înlocuitoare de gazon, 
la Grădina de trandafiri, la 
Grădina plantelor perene, . la 
Expo-Flora, in Insulă, la A+B, 
la Vioară, la Căprioare, la Gră
dina românească.

Una dintre lucrările efec
tuate in toamnă (alături de 
plantații de sezon, combatere a 
dăunătorilor, refaceri de pe
luze, curățenie) se 
completare de plante 
Cațe sint plantele vivace ? Ma
cul, asterul, lupinul, anemo
nele.

— Ce face ulmul ?, zic. Cum 
se simte ? Știam că ulmii din 
toată lumea sint in pericol...

—t Ofiostoma ulmi î spune Ion 
Lupșa.

— Poftim 7 zic.
~ Ofiostoma ulmi, boala ul
mului, de ea mă întrebați, nu ? 
A ajuns și la noi, veniți să vă 
arăt.

Mergem printre stejari, fra
sini, carpeni, brazi, gladicea (a- 
dică tecari), duzi, plopi, mes
teceni, tisă și alte specii dintre 
cele aproape 2S0 aflătoare in 
Herăstrău. Două veverițe se 
fugăresc ca niște scintei elec
trice intr-un stejar și dispar a- 
runcindu-se din creangă 
creangă pe un traseu 
de parcă acolo s-af afla 
invizibilă.

Ion Lupșa mă duce 
loc unde îmi arată cu 
un copac ros de un cancer roș
cat pe o înălfime de vreo patru 
metri. „Asta e“, zice omul în- 
gindurat. „Citesc literatura de 
specialitate. încă nu s-a găsit 
remediul la acest dăunător. Ni
meni nu poate să ajute ulmul. 
Moare așa in picioare și n-ai 
ce-i face“, Vocea ii tremură iu 
dimineața liniștită.

cate 
Gră- 

Grădina

numește 
vivace.

in 
uimitor 
o punte
intr-un 
tristețe

CÎND UN LUCRU ESTE BINE 
FĂCUT, OMUL IL PROTEJEAZĂ

Herăstrău are 280 ha. 
surprinde prin fru-

In sera-

BEOONII, PLANTE-MAMA, 
SERA-INMULJITOR

în sera parcului Herăstrău, 
sub conducerea tehnicienei hor
ticole Natalia Voitencu, aflată 
la DDP de 31 de ani, lucrează a- 
proape 30 de femei și cițiva 
bărbați. Acum pregătesc răsa
durile pentru plantările de pri
măvară. în sere sint vreo 35000 
de plante. Unele se numesc 
plante-mami. Din ele se recol
tează butașii. Aceștia sint faso
nați, se plantează la înmulțire 
In sera-inmulțitor și se întrețin 
pină se-nrădăcinează.
inmulțitor, curățenia este incre
dibilă. Acum răsar
ți begoniile. „Igiena este obli
gatorie, altfel plantele sînt ata
cate de mucegaiuri, de dăună
tori".

Matilda Gheorghe, care a ve
nit din Căciulați cu trenul de 
cinei și douăzeci, îmi spune nu
mele plantelor : nafalint, aspa
ragus, coleus, coleus hibrid, lo
veilia, cavaler, generația hibri
da. Oamenii din Herăstrău fo
losesc in mod normal denumi
rile latinești, ca și această fe
meie de la țară, mamă a patru 
eopH și absolventă a ciclului 
primar.

gura-leutyi

Parcul 
Dacă vă 
musețea lui și dacă vă simțiți 
bine acolo, nu uitați că o sutd 
cincizeci de oameni se trezesc 
pe la patru și jumătate dimi
neața, că străbat căi lungi și în
tortocheate pentru a ajunge aici 
și a-l face sâ trăiască frumos. 
Singura lor armă împotriva dis
trugerilor provocate de către 
dăunători și de către om este 
munca lor sub cerul liber. Ei 
vor ca munca lor sâ fie un lu
cru bine făcut din mai multe 
motive. Unul dintre acestea este 
surprinzător și face cit o mare 
lecție de viată. Directorul DDP, 
Dumitru Nacea, spunea „Cind 
un lucru este bine făcut, omul 
il protejează. Astfel Expo-Flora 
este mai puțin distrusă decit 
parcul Pantelimon".

*

Așa cum in sfîrșitul de iarnă 
se simte primăvara, in sfîrșitul 
de toamnă găsim ceva din fri
gul atotstăpînitor al iernii. Co
pacii Herăstrăului și-au arun
cat frunzele și semințele, și-au 
încetinit ritmurile vitale și' aș
teaptă venirea anotimpului 
rece. Par copaci întorși, cu ră
dăcinile in aer și cu frunzele pe 
pămînt. Mirosul iuțit de reavăn 
de pădure pune stăpinire pe 
tine de cum urci bordura tro
tuarului înconjurător. Mirosul 
de pădure, atît de penetrant și 
de proaspăt nu este cu nimic 
deosebit de mirosul unei pă
duri din zona subcarpatică. El 
te extrage instantaneu din am
bianța orașului. Surpriza 
mare și plăcută. începi să 
atent la propria respirație. Dacă 
ai puțin timp, intri pe o alee, 
traversezi cu mîinile in buzu
nare parcul ți ieși oarecum alt 
om. în scurtul tău drum ai pier
dut ceva din povara îngrijoră
rilor cotidiene. Te descoperi 
dincolo ceva-ceva mai inșeni- 
nat, cu gîndurile mai limbezi și 
cu o anume stare de bucurie a 
corpului. Ceea ce nu este puțin 
lucru.

O să încep prin a descrie un 
moment cind, departe de 
București, într-o zi toridă de 
vară, trenul mă ducea în unui 
din acele frumoase orașe ale 
Ardealului și vecinul meu de 
compartiment, auzind că sînt 
studentă la Drept — București, 
a redescoperit cu mine 'Briga
da Dreptului. Pentru că, el, 
student ca și mine, fusese en
tuziasmat, la spectacolul de la 
Cluj-Napoca din iarna trecută, 
tocmai de această brigadă. La 
faza pe țară a Festivalului Ar
tei și Creației Studențești 
,.dreptiștii“ au fost la înălțime. 
Rememoram împreună cu a- 
cest vecin de compartiment 
momente vesele care ascun
deau în spatele lor atîtea emo
ții, a-tîtea așteptări, atîtea re
petiții epuizante susținute de 
cojegii noștri.

Vorbind despre ei, îmi amin
tesc acum că la anul, adică 
în 1987, vor împlini un dece
niu de existență. Va fi o simplă 
aniversare ? Cred că va fi o 
sărbătoare în familie, pentru 
că ei alcătuiesc într-adevăr o 
familie. La fiecare spectacol, 
primii susținători ai ei. ai Bri
găzii — Drept, de jos, de lingă 
scenă, sînt „bătrînii". adică ab
solvenții. Dună mărturisirile 
lui Romeo Drîmbă sînt o mie 
și una de lucruri frumoase. 
Este o metaforă care oglindeș
te sentimentul pentru ceva ce 
aparține lor pe deplin. Expli
cabil, avînd în vedere că ei 

■ sînt autorii a tot ce se întîm- 
plă pe scenă. Textele sînt fă
cute de studenți, adică de Pe
tru Berteanu și Adrian Cristi- 
nescu ; cintecele le compun 
Carmen Țîrlea și Gabriel Mi
hai ; coregrafia este în „mina" 
altor colegi, Radu Gilescu și 
Irina Jilăveanu. Insă, o mare 
parte din sufletul brigăzii si, 
poate, din coeziunea ei se află 
In Radu Ilina.

Cel mai frumos moment din 
viața brigăzii îl știu și eu și-l 
știm cu toții, noi, studenții din 
și alături de Brigada-Drept, a 
fost, paradoxal, înfrîngerea 
de la Cluj-Napoca. După ce

obținuseră in 1983 un bine
meritat loc II la faza pe țară 
a. Festivalului Artei și Crea
ției Studențești, ei s-au în
dreptat încrezători spre Cluj- 
Napoca în 1986, unde au ajuns 
(poate, din intîrziere) .doar pe 
locul IV. După luni de muncă 
cu douăsprezece ore pe zi, cu 
sau fără pauze, după acel mo
ment greu al aplaudării altor 
ciștțgători, intr-un. hol de tre- 
eere. la sfîrșitul concursului 
de la Cluj-Napoca. Brigada- 
Drept își cînta imnul, plecind 
cu bucuria că „a adus tine

Afirmați
îh „Cîntarea
României"

rețe în inimi și în gînd". Pen
tru că scrierea textelor, repe
tițiile, crearea brigăzii înseși 
erau opera lor și cîștigau sau 
pierdeau pentru ei și prin ei.

Prin ceea ce ciștigă însă 
întotdeauna Brigada-Drept 
este originalitatea. găsirea 
unui drum dincolo de tiparele 
impuse. Umorul facil ea îl 
înlocuiește cu unul elevat, pu
blicul primindu-1 cu rezerva 
unei cugetări pentru mai tîr- 
ziu. $i, cum ar putea fi alt
fel cind se pun atîta suflet, 
inteligentă și atîta viață ?

I-am găsit la o ceașcă de 
cafea și o țigară fără filtru 
pe ei, membrii brigăzii, care 
căutau idei noi, variante noi. 
Dar nu numai textul se 
schimbă, ci și generațiile. 
Am făcut comparație cu alte 
brigăzi care merg pe ideea 
promovării unor protagoniști 
care, ei înșiși și singuri, le 

, pot reprezenta, cum este cea 
din Iași care-1 are pe al său 
Lucian Stroia sau cea a A.S.4.- 
ului care-1 are demult pe 
binecunoscutul Fiți Arieșanu.

• Spre deosebire de ele, Bri-

gada-Drept este una „de co
lectiv". ironizind puțin în 
sensul bun al cuvîntului. 
Adică, protagoniștii oare exis
tă la un moment dat sint par
te din ceilalți, nu pot să facă 
să trăiască ideea da brigadă 
numai prin ei înșiși, ci doar 
împreună cu ceilalți. Lia 
Trandafir spunaa foarte su
gestiv că fiecare reprezintă 
pentru celălalt o infuzie de 
singe de aceeași grupă. Dar 
pină la omogenizare este un 
drum de străbătut. Acest drum 
este, in fapt, o consecință a 
scliimbării generațiilor. ,.Ne 
obișnuim cu un temperament, 
cu un fel de a reacționa la 
anumite lucruri — ne spune 
ea — pentru că Brigada-Drept 
este făcută de -fiecare

. pentru alți oameni".
deosebit de important faptul 
că brigada se confundă cu oa
menii ei, că trăiește prin oa
menii ei. Există brigăzi care 
taeiesc și prin nume. Brigada 
Dreptului; luptă sș-țj. păstreze 
numele. * ’ Ea ’ ire ■" vorbepte 
despre viața studențească de 
zi cu zi in amfiteatre, munci 
agricole, cămine, canting și 
despre viața studențească „de 
apoi" ; adică la repartiție. Ea 
nu spune decit oe' știm și noi, 
dar o spune frumos, cu amor 
și fantezie. Parodiind și noi 
la rindul nostru, una din pa
rodiile textului brigăzii, spu
nem : „încă din cele mai vechi 
timpuri, omul s-a luptat cu 
natura pe care nu și-o putea 
explica din cauza lipsi' 
studiu sistematic, serffen 
seminar" 
petiție.'

Brigada-Dreptului își pune 
mari speranțe în noul ei pro
gram „Parodii după povestiri 
adaptate la viața studențeas
că". îți pune mari speranțe în 
Timișoara unde va avea 
faza finală a Festivalului 
tei și Creației Studențești 
anul acesta. Oare „orașul 
rilor" ii va 
Dar studenții 
teaptă flori, ci 
zîmbete dincolo 
culisele juriului.

dată 
Este

sei de 
inar de 

sau repetiție de re

loc 
Ar

de
Re

primi eu flori ? 
noștri nu aș- 
multe. multe 

de scenă și-n

ADRIANA LEFTER

între unitățile agricole din 
județul Tulcea, C.A.P. Garvăn 
ane o situație oarecum apar
te : pământurile acestei coo
perative se întind pe raza a 3 
comune. Pină în vara trecută 
multe din terenurile ei erau 
inundabile, circa 890 ha, iar 
celelalte, urcind spre dealu
rile Măcinului, sînt în mare 
parte din nisip și -calcar, deci 
slab productive. Cu toate a- 
ceste condiții neprielnice, bi
lanțul anual al unității, care 
se conturează tot mai clar, în
scrie realizarea unui benefi
ciu de peste 600 000 lei. Sigur, 
nu este mult, însă în 
j urările arătat.e, fără 
și tntr-un an secetos, 
nea rezultate exprimă 
loarea inițiativei, a spiritului 
gospodăresc și a dăruirii cu 
care s-a muncit.

— Putem vorbi chiar și de 
un anume curaj, ne spune 
Pândele Iutele, președintele 
unității. Iată, de pildă, noi am 
semănat la Grindu. în zonă 
inundabilă, după ce s-au re
tras apele, în iunie. Am se
mănat floarea soarelui și po
rumb. Fără a avea certitudi- 

•nea că vom ajunge să cule
gem ceva, să ne scoatem mă
car cheltuielile- Avînd însă 
parte de o toamnă lungă și 
Șlîndă. am recoltat rite 1 800 
kg floarea soarelui la hectar 
și peste 5 tone porumb la hec- 

-ter; de pe suprafața însămîn- 
' țr.tă de 150 hectare.
I -l în alte toamne, din ' cîte 
știu, nu ați avut' asemenea 
șansă.

— Da, în mai mulți ani 
cules porumbul vîslind 
barca /' printre coceni. 
ne-am dat însă niciodată 
tuți, am mai făcut și noi 
guri, am închis privale și 
miez de noapte, de fifecare 
dată am «arat și semănat tot 
•ce s-a putut, fiecare palmă de 
pămînt rămasă neinundată.

— Dîgul care se constru
iește pe malul dobrogean al 
Dunării, de la Macin la Xșac- 
cea, a trecut acum de Grin
du. Ce suprafață vă scoate de 
sub influența inundațiilor ?

— întreaga suprafață. în 
prezent arăm pentru prima 
dată 600 hectare teren. E un 
pămînt bun, care timp de trei- 
patru ani nu va trebui fertili
zat, ci muncit cu grijă, cu a- 
tenție. în 1987 vom obține o

împre- 
irigații 
aseme- 
și Ma

am
cu 

Nu 
bă- 
di- 
în

este 
fii

recoltă bogată și sigură de pe 
încă 800 ha.
, C.A.P. Garvăn, împreună cu 

a’lte unități din zona respec
tivă (Jijila. Văcăreni, Lunca- 
vița, Isaccea) beneficiază deci 
din pliin, începînd din 1987. de 
condițiile create prin realiza
rea de către stat a unei im
portanțe lucrări de investiții. 
Pe cele 800 hectare ce vor fi 
cultivate prima dată de C71.P. 
Garvăn, arau în ziua docu
mentării 40 tractoare de la 
Ș.M.A. Greci. Mecanizatorii 
se bucurau să tragă brazde a- 
dincj și lungi de peste 7 km. 
în frunte se aflau 14 tineri de 
la secția de mecanizare Tur- 
coaia, între care Nicolae Tro- . 
fin și Dumitru Stoi.an se evi
dențiază și prin inițiative deo
sebit de rodnice,: ei ară șl pe 
timp de noapte. La coordona-

C. A. P.
Garvăn,

județul Tulcea
rea acestei ample acțiuni par
ticipă cu însuflețire și Au
rica Cimpoae. economistă de 
fermă și secretara organizației 
U.T.C. din Garvăn. Să no
tăm totodată că în aceeași zi 
tînărul inginer șef, Ion Mo
totolea, se afla la Grindu, 
unde declanșa acțiunea de re
cuperare a altor zeci de hec
tare.

Mai sînt unele parcele ocupată
trebuie nivelate, j-ștn 
președintelui unității. De

care 
spus 
ce le ocoliți ?

— Prea mult am așteptat să 
arăm acest pămînt, pentru a 
mai întîrzia acum, ne-a răs
puns dumnealui. Vrem ca în 
3—4 zile să Încheiem această 
lucrare. Aceste parcele pot fi 
nivelate după aceea, cînd • vor 
veni forțele solicitate de la 
IEELIF.

— Unitatea, deși nu putea 
cultiva pînă acum acest pă
mînt, are totuși o situație e- 
conomică satisfăcătoare, ob- 
ținînd un beneficiu în 1986 de 
peste 600 000 lei. Ce ați făcut, 
cum ați procedat ?

— Concomitent ,cu activita
tea desfășurată rn ci mp sau 
îi* zootehnie, acționăm cu ho
tărî re și consecvență pentru a 
valorifica toate .posibilitățile 
de a obține venituri. Iată, de 
pildă, noi avem acum pregă
tite maldăre de papură și am 
și declanșat activitatea de rea
lizare a.. rogojinilor din a- 
ceastă materie primă locală. 
Această luerare este efectua
tă de peste 150 cooperatoare 
care împletesc papură fie in 
atelierele unității, fie la domi
ciliu.

— Cui livrați rogojinile pe 
care le realizați ? ,

— Avem contracte foarte 
serioase : cu TACM „.Carpați" 
București pentru 10 000 rogo
jini, cu IACMRS Galați, tot 
pentru 10 000 bucăți, cu alte 
unități de construcție sau de 
horticultura, care le folosesc 
la protejarea ’ spațiilor închise 
De timp de iarnă. Prin aceas
tă activitate realizăm anual 
un venit de Dește 3 milioane 
lei. Concomitent efectuăm și 
împletituri de răchită.

— Am auzit si de un ate
lier nentru confecționarea tu
burilor de fîntînă.

— Avem și asa ceva. Am 
deschis acest atelier în urmă 
cu 10 ani, răspunzînd unor 
solicitări din zonă.. în acest an, 
ne-am propus sâ realizăm oe 
această cale venituri de 80 000 
lei si pînă în prezent am a- 
juns la 160 00.0 lei. Este o 
activitate utilă și rentabilă, 
ne care ne propunem s-o con
tinuăm. Ceea ce ni se pare 
mai important este faptul că 
in felul acesta forța de mun
că din unitatea noastră este 

în mod corespunză- 
■ tor. aUî vara cît și iarna. La 
Grindu, de- exemplu, avem 
peste 100 tinere, care lucrează 
în atelierele de împletituri. 
Dintre acestea amintesc pe su
rorile Niculina și Tudora Mi
ron și pe Ana și Maria Bădă- 
lan. Lucrînd în aceste ate
liere, realizează venituri fru
moase, fiecare primind pentru 
munca depusă circa 100 lei 
pe zi. în celelalte anotimpuri 

.muncesc Ja. cîmp și acum 
dispunind de pămînt mai 
mult și mai bun, vor putea 
să-și aducă și aici o contribu
ție mai mare.

• PUBLICITATE PENTRU TINERET • PUBLICITATE PENTRU TINERET •
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TELEGRAME
Președintelui Republicii Socialiste România

NICOLAE CEAUȘESCU

r în. spiritul orientărilor și indicațiilor 
tovarășului Nicolae Ceaușescu

I

Primului ministru
al Guvernului Republicii Socialiste România

CONSTANTIN DĂSCÂLESCU
Vă adresăm sincere mulțumiri pentru felicitările transmise cu 

ocazia Zilei noastre naționale.
Folosim acest prilej pentru a exprima urările noastre de fe

ricire poporului român prieten, de dezvoltare a tradiționalelor re
lații dintre cele două țări.

RAMIZ ALIA
Președintele Prezidiului Adunării Populare 
a Republicii Populare Socialiste Albania

ADIL CARCANI
Președintele Consiliului de Miniștri 

al Republicii Populare Socialiste Albania

Tovarășul Constantin Dăscă- 
lescu, prim-ministru al Guver
nului Republicii Socialiste 
România, a trimis o telegramă 
de condoleanțe tovarășului N. I. 
Rîjkov, președintele Consiliului 
de Miniștri al U.R.S.S.. in legă
tură cu accidentul aviatic care

a avut loc in zona aeroportului 
Schonefeld din Berlin.

în telegramă sint transmise, 
de asemenea, familiilor îndo
liate sentimente de profundă 
compasiune, iar persoanelor ră
nite urarea de grabnică însă
nătoșire.

Tovarășul Constantin Dăscă- 
lescu,. prim-ministru al Guver
nului Republicii Socialiste 
România, a trimis o telegramă 
de condoleanțe tovarășului 
Will! Stoph, președintele Con
siliului de Miniștri al R. D. Ger
mane, în legătură cu accidentul

de avion în care și-au pierdut 
viața cetățeni ai R.D.G.

în telegramă sint transmise, 
totodată, sincere condoleanțe 
familiilor celor, dispăruți, iar 
persoanelor rănite urarea de 
grabnică însănătoșire.

AGENDA
La invitația Comitetului Na

țional pentru Știință și Tehno
logie, în perioada 11—16 de
cembrie a făcut o vizită în țara 
noastră o delegație a Comitetu
lui de Stat pentru Știintă si 
Tehnică (C.S.S.T.) din R.P.D. 
Coreeană, condusă de tovarășul 
Li Za Bang, președintele comi
tetului.

Președintele C.S.S.T. a avut 
convorbiri eu tovarășul Ion 
Ursu. prim-vicepreședinto al 
Comitetului Național pentru 
Știintă șl Tehnologie. în cadrul

cărora s-a efectuat un larg și 
util schimb de informații pri
vind activitatea de cercetare 
științifică, dezvoltare tehnolo
gică și introducere a progresu
lui tehnic in cele două țări.

în timpul șederii in țara noas
tră, delegația coreeană a vizi
tat institute de cercetare știin
țifică și inginerie tehnologică, 
institute de invățămint supe
rior și unități economice, luind 
cunoștință, de unele realizări în 
domeniile științei, tehnologiei, 
învățămintului și producției.

Eficiența — obiectiv central
al întregii

(Urmare din pag. I)
tive, la -scăderea vitezei de ro
tație a mijloacelor- circulante, 
diminuarea creditelor. pentru 
care se plătesc dobinz', stabi
lirea și respectarea riguroasă 
a no-mativelor economice cen
tru fiecare Ren de consum de 
muncă vie sau materializată : 
în investiții — de la elimi
narea hotărîtă a supradimen
sionării construcțiilor, a unor 
cheltuieli de ce'e mai multe 
cri inutile, așa cum sint cele 
de ..organizare de șantier" 
pini la fundamentarea ri
guroasă a fiecărui utilai sau 
instalație prevăzute a intra in 
dotare.

Accentuind asupra ;m nara
tivului de a folosi cu judicio- 
z’tate toate fondurile <'c pro
ducție sau de investiții. de a 
înlătura -orice cheltuia’ă 
neitistificat?.. secretarul gene
rai al. Partidului arăta că 
aceasta este în inte-e’u! fie
cărei întreprinderi și al întregii 
economii națiohr’e. în intere
sul societății și al fiecărui 
membru al său. Căci, in ulti--

activități
ma instanță, aceasta conduce 
la a realiza, cu resursele fi
nanciare ’existente la un mo
ment dat, mai.multe...obiective 
econonste sau*, social-cultura- 
le. la accelerarea procesului de 
modernizare a ecopomiel. cu 
consecințe pozitive "asupra în
tregii vieți economico-sociale. 
Pierind de la aceste coordona
te fundamentale. Legea buge
tului de stat stabilește răspun
deri clare, sarcini precise pen
tru toți factorii. Răspunderi 
care, în esență, se înscriu pe 
linia aplicării ferme a princi
piilor autoconducerii șl ale 
autogestiunii economico-finan- 
ciare, atît la nival de între
prindere. cit și la nivel de ra
mură și județ, avînd drept 
principal rezultat desfășurarea 
unei activități la parametri 
ridicați de eficiență. în măsu
ră să asigure fondurile necesa
re acoperirii cheltuielilor pro
prii. cit si a celor destinate a 
contribui la dezvoltarea în ritm 
susținut a economiei naționa
le. la creșterea permanentă a 
nivelului tlfe trai 'materia! si 
spirt ttlâl'al' întregului ■ popor.

TV
20,00 Telejurnal. 20,15 Viața eco

nomică. Față în față. Experiențe, 
soluții, rezultate în domeniul u.i- 
lizăr.i mijloacelor de transport* 
20,25 Cu inimile pline de zbor și

de lumină. Versuri și cîntece pa
triotice, revoluționare (eo’or). 
20,35 Tribuna T.V, Epoca 
Ceausescu. Calitatea -- responsa
bilitate muncitorească. dăruire 
patriotică. 20.50 Film serial (color). 
Ambulanța. Producție a televiziu
nii cehoslovace. Premieră pe țară.
Episodul 6. 21,50 Telejurnal. 22,00 
închiderea programului.

Pregătirea temeinică a
(Urmare din pag. I)

bună parte din aceste- restante, 
astfel incit in primele săotă- 
mini ale anului viitor să ie li
chidăm definitiv. De altfel, ți- 
nînd cont de experiența anilor 
trecuți, de dificultățile intîmpi- 
nate în special in asigurarea 
bazei tehnico-materiale. am 
trimis, încă, din luna septem
brie. organului nostru tutelar, 
C.I.M.U.. necesarpl de piese 
turnate și forjate pentru prima 
perioadă a anului 1987. Avem 
— de pe acum — nominalizată 
întreaga producție, sintem asi
gurați cu comenzi și 
pc .tot anul. Au fost 
grafice de . producție 
ti te. iar pentru produsele desti 
nate sectoarelor prioritare ale 

' economiei naționale am realizat, 
la rindul nostru, grafice .priori
tare care sint cunoscute, încă de

contracte 
întocmite 
amănun-

pe acum la toate nivelurile — 
de la șefii de secții, oină la fie
care conducător de formație de 
lucru.

— Sarcinile deosebite care ne 
stau in fată in anul viitor, cind 
producția noastră va crește cu 
12,5 la sută față de 1986, ne-a 
declarat la rindul său inginerul 
Alexandru Ștefănescu, șeful bi
roului de urmărire a produc
ției. care se vor concretiza, in
tre altele, prin realizarea, pen
tru prima oară in întreprinde
rea noastră, a strungurilor nor
male grele de 1 600 și 3 500 mm, 
a unei freze de danturat de 
6 000 mm, ca și a unei Unii de 
turnare continuă (utilaj meta
lurgic). ne-au impus luarea din, 
timp a unor măsuri, intre care 
aș aminti aici întocmirea fișe
lor de urmărire individuală pe 
fiecare produs, a graficelor de 
execuție pentru fiecare reper

SPORT
® In urma anchetei organi

zate de Asociația presei sportive 
din România au fost desemnați 
cei mai buni sportivi români in 
anul 1986.

Iată clasamentele :
Feminin : 1. Tamara Costache

— inot ; 2. Rodica Arba, Olga 
Homeghi — canotaj academic ; 
3. Marjcica Puică — atletism ; 4 
Lucia Toader, Chlra Stoian, Ma
riana Trașcă, Doina Bălan, Vio
rica loja — canotaj academic ; 
5. Maria Sava — canotaj aca
demic ; 6. Reka Lazăr — scri
mă : 7. Noemi Lung — înot ; 8. 
Stela Pura — inot : 9. Aurelia 
Dobre — gimnastică ; 10. Ana 
Pădurean »- atletism.

Masculin : 1. Nicu Vlad — 
haltere ; 2. Aurel Macarencu — 
caiac-canoe ; 3. Andrei Socaci
— haltere : 4. Helmut Ducadam
— fotbal : 5. Angelin Velea, Da
niel Stoian — caiae-canop ; 6. 
Iosif Tlsmănar — popice ;, 7. 
Marius Tobă — gimnastică : 8. 
Franclsc Vașiag — box ; 9. Vasi-

le Andrei — lupte greoo-roma- 
n ; 10. Nicolae Bodoczi — scrimă.
• Pe stadionul Dinamo din 

Capitală s-a desfășurat marți 
meciul dintre echipele Victoria 
București și CorvinuJ Hune
doara, meci restanță din etapa 
a 17-a a campionatului diviziei 
A la fotbal. Partida s-a înche
iat cu scorul de 1—0 (0—0) in 
favoarea formației Victoria 
București, unicul gol fiind mar
cat de Balaur (min. 52).

La încheierea primei părți a 
campionatului, pe primul loc in 
clasament se află echipa Steaua 
București, cu 30 puncte (un joc 
mai puțin disputat), urmată de 
formațiile Dinamo București — 
24 puncte, F.C. Olt — 22 punc
te, F.C. Argeș Pitești — 20
puncte, Victoria București — 19 
puncte, Petrolul Ploiești. F.C.M. 
Brașov — cu cite 18 puncte, 
Sportul Studențesc, S.C, Ba
cău — cu cite 17 puncte etc.

HOTĂRÎREA FERMĂ A TINEREI GENERAȚII 
DE A ÎNFĂPTUI EXEMPLAR SARCINILE 

DE PLAN ALE ANULUI VIITOR
„Eforturile noastre, înscrise 

in măreața operă 
de dezvoltare intensivă a țării"
Am urmărit cu mult interes 

dezbaterile de săptămîna tre
cută din inaltele forumuri po
litice și democratice ale țării, 
în cadrul cărora tovarășul 
Nicolae. Ceaușescu a rostit 
cuvintări de excepțională im
portanță pentru continuarea 
in ritm impetuos a dezvoltării 
țării si am reținut din nou in
sistența cu care secretarul ge
neral al partidului a analizat 
laturile calitative ale activi
tății economico-sociale, . indi- 
cind cum să acționăm mai 
bine, mai eficient și în această 
direcție. Muncind pentru în
cheierea anului cu rezultate 
dintre cele mai bune și pen
tru buna pregătire a anului 
de producție 1987, fiecare om 
al muncii beneficiază acum de 
orientări ferme și poate ve
dea cu ochii minții în ce mă
reață operă de construcție so
cială se înscriu propriile e- 
forturi. Avînd, asemenea vi
ziune, muncim cu mai mult 
spirit de dăruire întrucit tot 
ce se realizează prin Planul 
național unic de dezvoltare 
eeonomico-socială este spre 
binele fiecăruia dintre noi, al 
poporului, pentru continua în
florire a țării.

în aceeași direcție se înscriu 
și eforturile noastre, ale na
vigatorilor de pe Dunăre, ale 
marinarilor, mecanicilor și 
docherilor care asigură apro
vizionarea cu materii prime și 
materiale a numeroase unități 
economice și expedierea spre 
beneficiari interni și externi 
a produselor realizate în 
aceleași întreprinderi. Ne min- 
drim cu faptul că noi, I.M.F. 
Navrom Galați, vom încheia 
anul 1986 depășindu-ne sarci
nile de trafic portuar cu 8 la 
6Ută și indicatorul de mărfuri 
transportate cu 6 la sută. 
Acordăm totodată,'așa cum’ne

* indica secretarul general al 
partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, o atenție deosebită 
reducerii consumurilor ener
giei electrice și combustibilu
lui, Eu. împreună cu al ți ti
neri lucrez pe împingătorul 
„Podeni' I“. Și trebuie să spun 
că urmărim mereu și realizarea 
acestui deosebit de important 
obiectiv. Pentru a economisi 
combustibilul, noi am redus 
total mersul în gol al mașini
lor. am eliminat orice scurgeri 
prin etanșarea tubulaturii de 

•alimentare, avem grijă mereu 
de reglarea injectoarelor și a 
culbutorilor de la motoare 
și, prin specializarea pe pos
turi, am redus timpul de re
alizare a unor manevre în 
port de la 4 ore la 2 ore și 
jumătate. Procedind astfel, 
reușim ca patru zile pe lună 
să lucrăm cu combustibili eco
nomisiți.

Asemenea contribuții sem
nează și ceilalți tineri care 
lucrează pe navele și in por
turile întreprinderii noastre 
de la Sulina la Drobeta Turnu- 
Severin. Inițiativele tinerilor 
stau la baza multor realizări 
în creșterea eficienței econo
mice, a modernizării procese
lor de producție, in intensifi
carea pregătirii profesionale. 
Sintem hotărițj ca în viitorul 
an de producție să sporim 

’ numărul acestor inițiative, să 
'ne aducem o contribuție și 
mai importantă la îndeplinirea 
hotăririlor adoptate săptămina 
trecută de inaltele forumuri 
politice și ale democrației 
socialiste, la dezvoltarea eco- 
nomieo-socială a țării noastre.

GHEORGHE SOITU 
șef mecanic pe împingătorul 
„Podeni J“. l.N.F. Navrom 

Galati

Muncesc intr-o întreprindere 
mare, de tradiție, a industrie! 
timișene. Vrednicia și hărnicia 
acestui puternic colectiv au 
făcut ca. an de an, produsele 
românești să ciștige noi apre
cieri, astfel incit in prezent 
ponderea producției pentru ex
port depășește 70 'la sută din 
volurpul total, motoarele elec
trice realizate aici impunin- 
du-se in țări cu o dezvoltare 
puternică in acest domeniu. 
Demni continuatori ai aces'ei 
ștafete a priceperii, tinerii 
noștri sint implicați in finali
zarea în bune condițiuni a fa
bricației din acest an, achitin- 
du-se astfel de toate obligați
ile contractuale cu partene- 
ri! de peste hotare șl obținind, 
totodată, o producție marfă 
suplimentară de peste 36 de 
milioane lei.

Sint succese care ne obligă 
la mai mult, în spiritul măre
țelor programe adoptate re
cent. Anul viitor trebuie să fie 
un an de muncă susținută .și 
rodnică, care să inSemne o 
nouă bătălie cîștigată în înfăp
tuirea sarcinilor actualului 
cincinal. Alături de întregul 
colectiv de oameni ai muncii 
de aici; tinerii, un puternic 
detașament al promovării pro
gresului tehnic, se angajează 
să obțină noi rezultate de

prestigiu în diversificarea ga
mei sortimentale, in ridicarea 
nivelului calitativ al produse
lor, in aplicarea ttfturor mă
surilor cuprinse in planul 
propriu de modernizare a 
producției. Cele peste 30 de 
produse noi ce vor fi asimilate 
in fabricație, cit și oele 8 noi 
tehnologii ce se vor aplica în 
practică vor determina mutații 
esențiale in desfășurarea la 
parametrii superiori a proce
sului productiv, creind premi
se favorabile derulării optime 
a tuturor sarcinilor asumate, 
in special a celor ce vizează 
exDortul.

Hotărirea fermă a tuturor 
tinerilor din întreprindere de a 
fi întotdeauna în primele rin- 
duri ale efortului comun iz
vorăște din însuși faptul că ei 
sint convinși că aceste obiecti
ve generoase, ce condiționează 
mersul ascendent al societății 
spre noi trepte de progres și 
civilizație, reprezintă în același 
timp cadrul de afirmare, de a 
demonstra că sint la înălțimea 
încrederii acordate de partid, 
de secretarul său general, to
varășul Nicolae Ceaușescu.

DUMITRU BUHNICI 
secretar adjunct al Comitetului 

U.T.C. de la întreprinderea 
„Electromotor" Timișoara

„Producția de cereale — 
la nivelul stabilit pentru 1990"

„Vom întări si mai mult 
prestigiul de care se bucură 

produsele noastre peste hotare"
Cuvintările tovarășului 

Nicolae Ceaușescu rostite la 
recentele forumuri politice și 
democratice ale țării constituie 
analize lucide, clarvăzătoare și 
responsabile ale stadiului ac
tual de dezvoltare a țârii, mo
bilizatoare îndemnuri de a 
munci și mai bine pentru în
făptuirea necondiționată a o- 
biectivelor anului 1987 și ale 
întregului cincinal. Ele au o 
puternică rezonanță in inimile

tineretului țării întrucit consti
tuie o .-.ouă expresie a grijii 
partidului și statului nostru, a 
conducătorului nostru iub.t, 
de a ne' asigura un viitor pe 
măsura idealurilor, a aspirați
ilor noastre de progres și bu
năstare. Cu atit mai mult deci 
sintem chemați să nu precupe
țim nici un efort pentru'a în
deplini exemplar toate sarci
nile de producție, pentru 'a ne 
perfecționa continuu.

Obiectivul principal al tutu
ror lucrătorilor ogoarelor — în
făptuirea noii revoluții agrare 
— constituie linia călăuzitoare 
de acțiune care ne mobilizează 
și pe noi, mecanizatorii din 
S.M.A. Drăgănești-Vlașca. ju
dețul Teleorman. Firesc, aten
ția noastră este îndreptată spre 
materializarea in practică > a 
magistralelor idei și orientări 
formulate de secretarul gene
ral al partidului,”' tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, privind fo
losirea cu maxim randament a 
puternicei baze de mecanizare 
de care dispunem, cultivarea 
în întregime a pămîntului, a- 
plicarea celor mai avansate 
tehnologii și a experienței po
zitive, in vederea realizării de 
producții vegetale și zooteh
nice record, la nivelul sarcini
lor stabilite pentru anul 1990. 
De altfel, rezultatele înregis
trate in 1936 ne demonstrează 
câ avem aceste posibilități 
încă in anul viitor, iar Legea 
planului de dezvoltare a agri
culturii. jndustriei alimentare, 
silviculturii și gospodăririi a- 
pelor pe 1987 creează cadrul 
unitar necesar și eficient de 
acțiune revoluționară, de mun
că la un inalt nivel calitativ 
și intensiv pentru gospodarii 
satelor. Este de datoria noas
tră să trecem imediat la apli
carea în practică a tuturor pro
gramelor de dezvoltare econo- 
micorsocială a .patriei, stimu

lați fiind de chemările secre
tarului general al partidului, 
de prețioasele indicații și mă
suri efective pe care trebuie 
să le luăm in scopul perfec
ționării întregii activități pro
ductive. Cooperatorii, mecani
zatorii, specialiștii, ceilalți lu
crători din agricultura teleor- 
măneană participă in aceste 
zile la intense acțiuni de pre
gătire a fondului funciar și a 
sistemelor de irigații, care se 
întind pe mari suprafețe, astfel 
incit recolta de cereale să a- 
tingă nivelurile înregistrate în 
județul Olt. Se pregătesc se
mințe.' utilajele de mecanizare, 
spațiile de producție legumi
colă. au loc cursurile de per
fecționare profesională pentru 
însușirea noutăților și cuceri-* 
rilor științifice din acest im
portant domeniu. în zootehnie 
se acționează pentru realizarea 
ritmică a indicatorilor de plan 
și livrarea cantităților de pro
duse agroalimentare la fondul ■ 
centralizat de stat și fondul 
de autoaprovizionare in profil 
teritorial. întreaga noastră ac
tivitate se desfășoară la .înalte 
cote, astfel incit să păstrăm. .V 
tradiția și renumele agriculto
rilor din această importantă 
zonă cerealieră, să sporim con
tinuu recoltele.

Ing. MIRCEA IORDAN 
director al S.M.A. Drăgănești-

Vlașca, județul Teleorman

producției anului 1987
in parte, stabilirea necesarului 
de semifabricate dfn colaborare, 
de piese tipizate etc. Deja pro
ducția trimestrului I 1987 a fost 
lansată in fabricație, urmind ca 
pînă la 30 decembrie să reali
zăm același lucru și pentru 
producția trimestrului II.

— Saltul cajitativ care, se aș
teaptă in întreaga noastră ac
tivitate. a ținut sâ ne precizeze 
inginerul Ostap Boike. din ca
drul serviciului de organizare a 
producției și a muncii, a impus 
și impune in continuare mă
suri tehnico-organizatorice, • .in
troducerea de no. tehnologii, 
perfecționarea neîncetată a for
ței de muncă, folosirea integrală 
a timpului de lucru, întărirea 
disciplinei In toate comparti
mentele sale. Dintre cele 36 de 
măsuri a căror aplicare o vom 
urmări in anul viitor și . care 
vor trebui realizate în cea mai

mare parte cu torțe proprii, aș 
aminti aici extinderea gamei de 
piese prelucrate in comandă nu
merică. creșterea indicelui de 
utilizare a mașinilor-unelte, 
prin reducerea și chiar elimina
rea reparațiilor datorate unor 
defecțiuni accidentale, extinde
rea utilizării calculatorului :n 
programarea și urmărirea pro
ducției. îmbunătățirea normati
velor și normelor de' muncă. 
Avem In vedere, de asemenea, 
extinderea dotării atelierelor de 
montaj și altor locuri de mun
că cu mijloace de ridicat locale 
sau individuale (palane, maca
rale portante), în scopul econo
misirii energiei electrice și re
ducerii timpului de așteptare la 
manevre, extinderea capacită
ților la secțiile de tratamente 
termice, lucru) in regim intens 
(două-trei schimburi) la o serie 
de mașini-unelte cum sint bo-

vergurile etc. Desigur, avem și 
gmduri mai mari, cum ar fi 
realizarea unor sisteme flexi
bile de fabricație, s unor linii 
tehnologice de mare randament 
pe care sperăm să ie materia
lizăm cu sprijinul Centralei 
industriale de mașini-unelte, 
forul nostru tutelar.

Preocupările colectivului de 
muncitori, ingineri, proiectanți 
de aici pentru transpunerea in 
viață a sarciniloi și orientări
lor secretarului general ai par
tidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, imaginea destul de 
succintă a realizărilor și pers
pectivelor sale pe care am în
cercat s-o prezentăm in aceste 
rinduri se cere — neapărat — 
completată cu eforturile celor 
peste 1 600 de tineri, membrj ai 
organizației U.T.C. de la l.U.G. 
Craiova, antrenați cu întreaga 
lor energie creatoare In reali
zarea obiectivelor ce stau în 
fața întreprinderii. Energie în
dreptată, cu deosebire, spre ac
tivitatea de creație tehnică, 
după cum ne mărturisea Sabin

Brinchici, secretar adjunct cu 
probleme organizatorice al co
mitetului U.T.C. Cîteva dintre 
temele de cercetare rezolvate și 
aplicate, premiate la diferite 
concursuri de creație tehnică — 
să amintim aici doar realizarea 
capetelor de găurit adine și 
lărgit cu diametre cuprinse in
tre 28 și 40 mm (autori, subin- 
ginerul Ion Călin și inginerul 
lor. Cojocarul și a cuțitelor 
pentru capete de frezat dantură 
in arc de cerc (autor. Ion Co- 
jocaru), care! au eliminat com
plet importul acestor scule ex
trem de costisitoare — ca și . al
tele care se aplică cu deosebită 
eficiență, dovedesc cu priso
sință racordarea lor la cerin
țele unei producții moderne, de 
inalt randament. Iar efortul lor 
din aceste zile, cind, săptămi- 
hal, peste 500 dintre ei execută 
lucrări in sprijinul producției, 
peste orele de program, fac incă 
o dată dovada dorinței colecti
vului de aici de a încheia acest 
an cu rezultate cit mai bune.

Pe cîțiva quadrați
• In orașul Abrud, județul Alba a fost dată tn func

țiune o modernă cantlnă-restaurant cu o suprafață de 209 
mp situată pe strada Parcului nr. 2. Unitatea dispune de o 
linie de autoservire foarte modernă precum și de un labo
rator propriu. © Un adevărat artist in materie de sculptură 
pentru mobilier erte tinărul Simion Drăghiță de la Combi
natul de Pelucrare a Lemnului din Sebeș. Ochiul inspirat 
și mina foarte sigură ii recomandă ca un profesionist de 
i naltă clasă. © Filiala Asociației crescătorilor de albine din 
municipiul Galați organizează cursuri de inițiere in api
cultura. care se desfășoară la sed'ul filialei din strada Brăi
lei, bloc BR ‘1 B • In comuna Săbăoani' din județul Neamț, 
în preajma complexului CPADM, in zona unde funcționează 
laboratorul de cofetărie, patiseria, frizeria-și secția de îmbu
teliat băuturi răcoritoare a fost dată în funcțiune o insta
lație de captare a energiei solare și conversie a acesteia în 

^energie termică.

Muzee
INVITAȚIE

La Muzeul municipal din 
Mediaș, după o serie de lu
crări de renovare și reactua
lizare, au fost redeschise să
lile de expoziție situate la 
parterul instituției, urmind 
ca în spațiile situate,la etaj 
să fie vizitate ca și pină

Pasiuni

acum Expoziția de artă șl 
artizanat (secolele 16—19), 
Expoziția de științe naturale 
cu tema : „Aspecte din fau
na împrejurimilor", precum 
și Expoziția etnografică „O- 
cupații tradiționale din zona 
Tîrnavei Mari".

PĂDUREA
Tinărul Constantin Sines- 

cu din Tirgu Jiu colecționea
ză cu pasiune ramuri cu li
nii- zoomorfe, care, după o 
inspirată prelucrare artisti
că, devin sugestive forme 
sculpturale : „Zbor greu", 
„Șarpe in copac", „Pasăre",

Turism

„Șopirla", „Poveștile pădu
rii". O expoziție găzduită nu 
demult de Muzeul județean 
Gor) a reușit sd evoce, prin 
ingenioase asocieri, farmecul 
etern și mereu regenerator 
al pădurii, ca simbol al pie
lii și al poeziei.

LA ROȘIORI
Zestrea edilitară a orașului Roșiori de Vede s-a Îmbogățit 

recent prin recepționarea lucrărilor de construcție a noului 
hotel, situat la intersecția străzilor Oituz și Rahova. Clădirea, 
cu parter și două etaje, se integrează prin linia sa arhi
tectonică noului ansamblu din zona centrală a orașului, 
beneficiind de finisaje care conferă fațadei un armonios joc 
de suprafețe și volume. Unitatea, ce face .parte din rețeaua 
de hoteluri aflată la dispoziția Oficiului Județean de Turism 
Teleorman, are o capacitate de cazare de 150 de locuri și 
include un complex de alimentație publică.

Foto-album

Mindru-i jocul românesc

Muzică
LA BRAȘOV

De obicei, cam cind cade 
prima zăpadă, la Brașov se 
desfășoară. intr-un abia 
inaugurat decor hibernal, 
un festival de jaz oinecunos- 
cut iubitorilor genului. în 
cadrul recent încheiatei edi
ții și-au dat întîinire pe 
scena Teatrului Dramatic 
timișorenii din grupurile 
„Alia Breve" și „Eugen 
Gondj Quartet", bucureștenii 
din „Opus 4“, din quintetul 
Garbis Dedeian și trioul 
Zoltan Boroș. Au mai con
curat Harry Tavitian și Cor- 
neliu Stroe („Creativ Duo"), 
Anca Parghel, Trio Konczei 
Arpad și... brașoveanul Ale
xandru Andrieș. Aflat la a 
opta ediție, festivalul a pri

lejuit un binevenit bilanț al 
muzicii interpretate in con
certele și galele derulate 
de-a lungul unui an (să enu
merăm doar pe cele de la 
Satu Mare. Costinești. Si
biu...) rodnic pentru jaz.

Și la această ediție — a 
opta — bilanțtil este pozitiv. 
S-au auzit .sonorități elabo
rate. un nou suflu dat de 
nouți promoție de interpreți 
(Ion Baciu Jr„ Harry Tavi- 
tian. Garbis Dedeian. Mihai 
Farcaș. Nicolae Simion, Mir
cea Tiberian. Ovidiu Bădilă) 
care animă mica lume a unei 
muzici ce exprimă și ea sen
sibilitatea acestui secol.

T. STELIAN

• Tradiționala anchetă a 
‘agenției internaționale de presă

Associated Press privind de
semnarea celor mai interesante 
evenimente sportive ale anului 
a stabilit că performanța cea 
mai importantă in 1986 a fost 
ciștigarea de către reprezenta
tiva Argentinei a titlului de 
campioană mondială. Au mâi 
primit voturi in această origi
nală. anchetă decizia C.I.O. de 
a organiza Jocurile Olimpice de 
iarnă la mijlocul intervalului 
olimpiadelor de vară (prima 
dată, in 1994), victoria lui Alain 
Prost în formula 1, succesul 
americanului Mike Tyson, care 
a devenit cel mai tînăr campion 

’mondial de box la categoria 
grea din istoria competiției, 
precum și ciștigarea de către 
americanul Greg Lemond a 
„Turului ciclist al Franței".
• Cunoscutul hocheist cana

dian Wayne Gretzky a înscris

recent ce) de-a! 500-lea gol din 
cariera sa, primul dintre aces
tea fiind marcat in urmă cu 
șapte ani. Gretzky este a) trei
lea jucător ce reușește această 
performanță în cadrul ligii 

mord-lâmericane de hochei pe 
gheață. " '
"O Orașul olandez Heerenveen 
a găzduit recent primul concurs 
internațional de patinaj viteză 
desfășurat pe o pistă , acoperi
tă, in lungime de 400 m. îna
inte de start, majoritatea con- 
curenților aveau emoții cu pri
vire la modul in care vor evo
lua pe o astfel de arenă, dar 
incinta închisă nu a influențat 
rezultatele, multe dintre acestea 
fiind comparabile cu perfor
manțele realizate în aer liber. 
Specialiștii consideră, de ase
menea, că nu este necesară o 
pregătire cu totul nouă pentru 
astfel de întreceri.

Reamintim că la viitoarele 
Jocuri Olimpice de iarnă, ce 
vor avea loc în 1988 la Calgary 
(Canada), competiția de patinaj

viteza se va desfășura pe o pistă 
acoperită.
• Fostul atlet american Jack- 

son Scholz, campion olimpic in 
proba de 200 m la Olimpiada 
de la Paris — 1924, a încetat 
din viață la Delray Beach (Flo
rida), in vîrstă de 89 de 'ani.

După ce s-a retras din acti
vitatea sportivă, J. Scholz a 
devenit un cunoscut scriitor jde 
literatură pentru copii, fiind 
autorul a peste 30 de volume 
dedicate celor mici.
I

© Fotbalistul internațional 
vest-german Bernd Schuster, 
care, in prezent, se află in Spa
nia. Ia Barcelona, dar nu a mai 
fost cooptat în actualul lot al 
echipei spaniole, a declarat că 
ar vrea să se întoarcă în R.F. 
Germania, „dar numai la F.C, 
Koln", clubul la care s-a con
sacrat.

© La competiția internațio
nală de înot „Cupa Europei",

ce se va desfășura la Maimoe 
(Suedia), U.R.S.S. va .fi repre
zentată doar de o selecționată 
masculină, printre antrenorii 
acesteia aflîndu-se și cunoscutul 
recordman Vladimir Salnikov. 
In virstă de 26 de ani, Salnikov 
nu' a renunțat deocamdată la 
activitatea competițională, dar 
a declarat că nu este exclus 
să revină în bazin în cursul 
anului viitor.
• Turneul internațional de

polo pe apă de la Budapesta 
s-a încheiat cu victoria echipei 
locale Soartakus, care în me
ciul decisiv a întrecut cu sco
rul de 8—7 (0—1, 3—0, 4—3,
1—3), formația C.N. Barcelona.
• Proba masculină de ștafetă 

4x10 km din cadrul concursului 
internațional de schi de la Cogne 
(Italia) a revenit echipei Sue
diei, înregistrată cu timpul de 
lh48’47”. Pe locurile următoare 
s-au clasat formațiile Norvegie' 
— lh 48'52”, Elveției — lh48’58” 
și Suediei — lh 49’03”.

Zig-zag
© La Liceul „Traian- din Drobeta Tumu Severin tși desfășoară 

activitatea un cerc de informatică, condus de pasionatul profe
sor Ștefan Bojlncă. Elevii au astfel posibilitatea să se inițieze 
tn folosirea calculatoarelor de tip personal PRAE, aMIC, HC-83, 
rezolvind cu ajutorul lor probleme din programa de invățămint 
a Biblioteca „V. A. Urechia" din Galați și-a redeschis sălile de 
lectură și de împrumut la domiciliu, aceste spații fiind reame- 
najate intr-o structură modernă, care asigură condiții superioare 
pentru satisfacerea cerlnțeloi publicului cititor. © O mare 
afluență de public tinăr se înregistrează la noul punct muzeis
tic deschis la Curtea domnească mușatină din Piatra Neamț. 
Jn cadrul ciclului „Istoria — lecție vie pentru tinăra generație" 
felevii participă la interesante expuneri in decorul sugestiv al 
muzeului.

RELEVĂRI

glumă — La față. Taie pe margini ! 
ca Don Quijote. 2) 6) Atît, pentru in- 
încintătoare. 3) Ho- ceput ! — Săteni, 
ție — Țap mitoîo- 7) Se obține din 
gic. 4) Separat — livezi —z Cintăreț 
Diviziune în tea- cu vooe gravă —

tnceputul succesu
lui ! 8) Bază fura
jeră — Substanță 
chimică. 9) Ingîn- 
durată. 10) A pă
răsi încăperea — 
Pomenit.

VERTICAL : 1)
Dara — Avînt (flg., 
pl.). 2) Jgheab. 3) 
Moment de cum
pănă — Reparat. 4) 
Azotat — A se far
da. 5) Măsură la 
început de arătură!
— Calculator din 
prima generație. 6) 
Ultima nocturnă — 
Ca intors 1 7) Lo
calitate tn Algeria
— Măcelați (reg.) 
81 A trece cu ve
derea •— Etaj. 9) 
Apatică. 10) Prăji
turi — Stropit cu 
apă.

Dicționar : SBA. 
IONEL TENNE

Rubrică realizat* de M.F. ȘANDRU
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ANUL INTERNATIONAL AL PĂCII Convorbiri economice româno-ungare
STARA ZAGORA PLOVDIV

• •Acțiuni pentru apărarea vieții
pe planeta noastră

LISABONA 16 (Agerpres). — militare luptei împotriva 
La Lisabona s-au încheiat lu- . 
crările întilnirii naționale a oa
menilor de știință consacrate 
analizării rolului științei în 
lupta împotriva cursei înarmă
rilor nucleare. Cunoscuți re
prezentanți ai științei din Por
tugalia-au atras atenția în in
tervențiile lor la acest forum 
asupra pericolului uriaș pe care 
îl prezintă înfăptuirea progra
mului american de militarizare 
a spațiului cosmic cmțoscut sub 
numele de „războiul stelelor". 
Ei au relevat că acest program 
constituie o nouă etapă, mai pe
riculoasă, a cursei înarmărilor.

foa-
armetei, atunci acest flagel 

dispărea în anul 2000.
A sosit timpul ca rațiunea să 

triumfe, ca ordinea priorități
lor în favoarea vieții și dezvol
tării, împotriva morții și dis
trugerii să fie restabilită, con
chide revista „Afrique-Asie".

CIUDAD DE MEXICO 16 (A- 
gerpres) — Tineri din „Grupul 
celor șase" țări care au adoptat

HARARE 16 (Agerpres) ■ 
Sub titlul „Exigența rațiunii 
revista „Afrique Asie" relevă, 
referindu-se la documentul con
sacrat dezarmării realizat la 
reuniunea de la Harare a țări
lor nealiniate, din acest an, că 
„nu există un mit mai pericu
los decit ideea potrivit căreia 
pacea mondială poate fi menți
nută prin descurajarea nu
cleară".

Articolul subliniază, totodată, 
discrepanțele existente astăzi in 
lume între cursa înarmărilor, 
galopantă, care înghite miliar
de de dolari, și cheltuielile tot 
mai scăzute pe plan economic și 
social, în detrimentul calității 
vieții. Suma totală a cheltuieli
lor militare atinge astăzi două 
milioane de dolari pe 
scrie „Afrique Asie". . 
lume, la 100 000 de 
există 556 soldați, dar i 
medici. Fiecare soldat 
medie, 20 000 de dolari 
in timp ce pentru educația unui 
copil de vîrstă școlară nu 
alocă decit 380 dolari, 
dezvoltate cheltuiesc 
ori mai mult pentru 
decit pentru ajutor 
Dacă într-un an s-ar 
numai o cincime din cheltuielile

BRIDGETOWN 16 (Agerpres). 
— Primul ministru al statului 
Barbados, Errol Barrow, a rea
firmat in mod ferm opoziția 
guvernului său față de planu
rile de militarizare a Zonei Ca
raibilor, relevă postul de radio 
național din Bridgetown.

Totodată, Errol Barrow și-a 
exprimat în mod energic rezer
va sa față de așa-numitul sis
tem de' securitate .regională, din 
care fac parte șapte state din 

- zonă, stabilit în 1982 printr-un 
memorandum de înțelegere și 
dezvoltat cu asistența militară a 
S.U.A. în acest sens, el și-a 
manifestat opoziția față de pro
punerea avansată de Statele 
Unite , de a transforma acest 
memorandum într-un tratat.

Pe de altă parte, într-un in
terviu acordat B.B.C.-ului, pri
mul ministru Barrow a anunțat 
că Barbados intenționează să 
reducă forțele armate și cheltu
ielile militare anul viitor.

BUDAPESTA 16 (Agerpres) 
— La Budapesta au avut loc 
convorbiri între ministrul co
merțului exterior și cooperării 
economice internaționale, Ilie 
Văduva, și Veress Peter, minis
trul comerțului exterior al R.P. 
Ungare, cu ocazia semnării pro
tocolului privind schimburile 
de mărfuri și plățile dintre 
România și Ungaria, pe anul 
1987.

Au fost convenite măsuri 
pentru lărgirea și diversificarea, 
în continuare, a relațiilor eco
nomice româno-ungare.

D
un-

Ministrul român a fost pri
mit de Marothy Laszlo, vicepre
ședinte al Consiliului de Mi
niștri, președintele părții 
gare în Comisia mixtă guverna
mentală româno-ungară de co
laborare economică. Cu acest 
prilej, au fost evidențiate po
sibilitățile de care dispun econo
miile naționale ale celor două 
țări pentru dezvoltarea colabo
rării și cooperării bilaterale.

La convorbiri a participat 
Nicolae Vereș, ambasadorul 
României la Budapesta!

intre cele opt nume 
pe care le-a purtat 
orașul Stara Zagora 
în îndelungata sa is

torie, primul și cel mai vechi
este Beroe., Un nume care a 
înfruntat cil succes scurgerea 
timpului și oare astăzi a de
venit o veritabilă emblemă nu 
numai pentru acest perimetru 
geografic de la poalele Mun
ților Sredna Gora, dar și pen
tru ceea ce este nou și modern 
în industria țării vecine și 
prietene. Pentru că; . Beroe" 
— scris de astă dată intre 
ghilimele renumita

pe care ni le-am propus este 
aceea de a crea și pune în 
fabricație linii automatizate 
de producție, pentru formarea 
unor moduli tehnici diferiți. 
Folosirea acestor sisteme mo
dulare permite o sporire a 
productivității muncii de două 
pină la șase ori". Preocupa
rea pentru creșterea producti
vității muncii a dobîndit, in
tr-adevăr, așa cum aveam să 
constat pe întreg parcursul 
călătoriei, măi cu seamă în 
perioada care a trecut de la 
cel de-al XIII-lea Congres al 

Bulgaq. statutul unui

: minut,
Acum in 
persoane 
numai 85 
costă, în 

i S.U.A.,
se 

Statele 
de 20 de 

înarmări 
economic, 

consacra

o serie de inițiative pentru 
pace și dezarmare — Argentina, 
Grecia, India, Mexic, Suedia și 
Tanzania 
Ciudad 
clarație 
cipanții 
cheamă 
treaga 
lupta pentru salvgardarea 
cii, pentru oprirea cursei înar
mărilor nucleare și eliminarea 
pericolului unei catastrofe nu
cleare. Tînăra generație de pre
tutindeni trebuie să acționeze 
unită în vederea apărării drep
tului ei sacru la un viitor se
nin și la o lume din care să 
dispară analfabetismul, foame
tea și violenta — se spune în 
declarație.

s-au întîlnit la 
de Mexico. într-o de
dată publicității, parti- 

la această reuniune 
tînăra generație din în- 
lume să sprijine activ 

pă-

WASHINGTON 16 (Agerpres). 
Un grup de 57 de senatori repu
blicani și democrați și-au pus 
semnătura pe o' scrisoare adre
sată președintelui Reagan în 
care își exprimă îngrijorarea în 
legătură cu hotărirea Statelor 
Unite de a nu mai respecta pre
vederile Tratatului SALT-2 — 
relatează agențiile internaționa
le de presă. Faptul că S.U.A. au 
fost prima țară care a încălcat 
principala prevedere a tratatu
lui, relevă documentul, aduce 
prejudicii atit securității națio
nale a Statelor Unite, cit și per
spectivelor încheierii unui nou 
acord în domeniul controlului 
armamentelor.

Autorii scrisorii cer șefului 
executivului american „să adop
te măsurile necesare pentru ca 
S.U.A. să revină la respectarea 
limitelor stabilite de Tratatul 
SALȚ-2".

In cadrul 
presă — în 
difuzat și
senatorul republican John Cha- 
fee a apreciat drept „o tragică 
greșeală" hotărîrea președintelui 
de a nu mai respecta prevede
rile Tratatului SALT-2. La rin- 
dul său, senatorul democrat Pa
trick Leahy a menționat că a- 
ceastă acțiune a Administrației 
„constituie un regres în dome
niul controlului asupra înarmă
rilor". După intilnirea la nivel 
înalt sovieto-americană de la 
Reykjavik ’■— a arătat el — Ad
ministrația ar fi trebuit să ma
nifeste continuitate în acțiunile 
ei. dar acest lucru nu s-a întîm- 
plat. De asemenea, senatorul de
mocrat Dale Bumpers a atras 
atenția că, „cu cît se vor acumu
la mai multe arme nucleare pe 
Pămînt, cu atit vom avea o 
securitate mai precară".

unei conferințe de 
cursul căreia a fost 
textul scrisorii —

Reuniunea general-europeană de la Viena
INTERVENȚIA REPREZENTANTULUI ROMÂNIEI 

ÎN GRUPUL DE LUCRU CARE SE OCUPA 
CU ASPECTELE MILITARE ALE SECURITĂȚII 

EUROPENE
VIENA 16 (Agerpres) —'Radu 

Bogdan transmite : Grupul de 
lucru care se ocupă de aspec
tele militare ale securității eu
ropene dezbate in aceste zile, la 
reuniunea general-europeană de 
la Viena. probleme legate de 
modul de transpunere în viată 
a măsurilor de încredere prevă
zute în Actul final de la Hel
sinki și a prevederilor docu
mentului Conferinței de la 
Stockholm privind măsuri de 
încredere și securitate si. pen
tru dezarmare în Europa.

Reprezentantul tării noastre 
a subliniat în cuvintul său că 
România a depus si depune 
toate eforturile pentru transpu
nerea în viată a măsurilor de 
încredere prevăzute în , docu
mentele menționate. El s-a pro-

nuntat pentru reducerea si li
mitarea activităților militare in 
Europa Si în primul rînd ale 
celor două alianțe militare, ară- 
tind. in același timp, că redu
cerea forțelor militare, a arma
mentelor si cheltuielilor militare 
constituie calea cea mai impor
tantă pentru întărirea încrederii 
Si securității pe continent. Toc- 
mai de aceea — a subliniat re
prezentantul român — ar fi deo
sebit de' important dacă actuala 
reuniune general-europeană de 
la Viena ar adopta hotărîrea de 
convocare a celei de-a doua 
etape a Conferinței pentru mă
suri de încredere si securitate 
si pentru dezarmare în Europa, 
cu un mandat care, pe lingă noi 
măguri de încredere, să permită 
examinarea si negocierea unor 
măsuri concrete de dezarmare.

Lucrările Congresului al VI-lea
al P. C. din Vietnam

16 (Agerpres). — 
continuat lucrările

HANOI
Marți au
Congresului al VI-lea al P.C. 
din Vietnam. Delegații au 
dezbătut raportul politic al C.C,

ÎNSEMNĂRI DIN R.P. BULGARIA

al P.C. din Vietnam, precum și 
raportul „Cu privire la direcțiile 
principale ale dezvoltării eco
nomice și sociale a R.S. Vietnam 
pe perioada 1986—1990“ — trans
mite agenția TASS.

Pacea, ca supremă aspirație
Iată, din, punct de vedere calendaristic, ne apropiem de 

finele Anului Internațional al Păcii, declarat de Organizația 
Națiunilor Unite ca expresie a voinței tuturor popoarelor de 
a'trăi într-o lume a păcii, lipsită de războaie, într-o lume 
a progresului și prosperității. Acum, în prag de nou an, 
orice om de bună credință își pune fireasca întrebare : 
Ce s-a făcut în acest an pentru pace ? Și-a justificat oare 
A.I.P. această consacrare ? Un răspuns nu poate fi dat fără 
o atentă meditație. într-adevăr, anul 1986 a fost un an 
marcat de evenimente importante în viața internațională, de 
eforturile popoarelor, ale tinerei generații de a edifica o 
lume în care pacea să îngăduie tuturor să-și consacre 
eforturile făuririi unui viitor pașnic și prosper, să-și orîn- 
dulască viața conform propriilor aspirații. Răsfoind calen
darul acestui an' aproape de ultima șa filă putem aprecia 
faptul că nu au lipsit preocupările vizînd edificarea unei 
păci trainice, a unei lumi care să fie eliberată de coșmarul 
unui conflict nuclear. Cu toate acestea, pacea, bunul cel mai 
de preț al omenirii, suprema ei aspirație de mai bine a fost 
și este în prezent mai amenințată ca orieînd. Zăngănitul 
de arme n-a încetat. Conflictele dintre unele state n-au 
fost stinse, ele periclitînd in continuare liniștea popoarelor. 
Cursa înarmărilor, accentuarea laturii calitative a aces
teia se inșeriu pe cea mai periculoasă spirală. Experiențele 
nucleare, adevărate „laboratoare" ale untii război atomic au 
ținut parcă să avertizeze popoarele că nu se așteaptă decît 
o simplă apăsare pe buton, pentru ca întreaga civilizație 
să se cufunde in neant. S-a făcut și se face încă uz de 
politica de forță și de amenințare cu forța la adresa inde
pendenței și suveranității popoarelor. Iar arsenalului morții, 
concentrat în cele 55 000 de focoase nucleare, ce pot dis
truge omenirea de sute de ori i se adaugă armele chimice 
și biologice cu efecte poate mai dramatice. în aceste con
diții, simbolicul arbore al păcii sădit de popoarele lumii la 
începutul acestui an a crescut contorsionat. Bătrinul nostru 
continent a fost înțesat cu noi rachete cu rază medie de 
acțiune, cu noi baze militare și trupe străine, fiind socotit, 
pe bună dreptate, cel mai dotat continent în ceea ce pri
vește armamentele de toate tipurile. în marile foruri de 
tratative, cu unele excepții, problema păcii, a unei reale 
păci, a dezarmării continuă încă să fie negociată, fără re
zultate concrete, fără documente corespunzătoare prin care 
să dobîndească o consacrare universală.

Pacea, aces’t sublim simbol al popoarelor lumii, al gene
rației de mîine, încorporat în nestinsa „Făclie a păcii" — pur
tătoare a devizei „Oferiți planetei o șansă — Copiii lumii 
au nevoie de pace" — apripsă la 16 septembrie în fața 
sediului O.N.U. a străbătut acel itinerar al păcii, prieteniei 
și colaborării, lung de 25 000 de kilometri, trecînd prin 57 
de'țări de pe toate cele cinci continente. Nestinsă timp de 
1 095 de zile, ea a sosit la New York, unde se va menține 
veșnic aprinsă, ca flacăra din Olimp, ca simbol al dorinței 
de pace a omenirii.

Și iată că. în acest sfîrșit de an, o rază de spe
ranță, speranța că se poate face ceva pentru pace, pen
tru dezarmare a venit din România, din țara noastră, din 
țara păcii, de la Omul pe care popoarele îl numesc Eroul 
Păcii. Strălucita inițiativă de pace a președintelui Nicolae 
Ceaușescu, prin care România va trece, unilateral, încă din 
acest an la reducerea cu 5 la sută a armamentelor,, efecti
velor și cheltuielilor militare, se înscrie ca uri act major, 
ce emană din grija statornică față de soarta poporului 
român, a tuturor popoarelor, act pe care istoria contempo
rană l-a caligrafiat pe prima sa pagină, ca act unic, ca act 
de pionierat, într-o lume în care pacea este mai amenințată 
ca orieînd. t

ALEXANDRU IANCU

Demonstrații pentru democratizarea •
7

invățămintului din Belgia și Spania
BRUXELLES 16 (Agerpres). — 

Marți seara, la Bruxelles s-a 
desfășurat o mare demonstrație 
a studenților împotriva crește
rii taxelor de studii și reducerea 
alocațiilor bugetare pentru ne
voile invățămintului sperior și 
satisfacerea unor nevoi sociale, 
relatează agenția T.A.S.S.

în sprijinul revendicărilor 
studențești s-au pronunțat dife
rite partide politice șl organi
zații obștești, precum și rectorii 
unor universități belgiene, pre
cizează agenția.

MADRID 16 (^Agerpres). — Mii 
de liceeni din Spania au orga
nizat acțiuni revendicative, ce- 
rind măsuri pentru democrati
zarea accesului la invățămîntul 
superior și reducerea taxelor de 
înscriere in facultăți, informea
ză agenția Reuter.

Aproape 200 de școli au fost 
închise la Madrid. în portul A1-. 
meira 30 000 de liceeni se află 
în grevă, in timp ce la Sevilla 
mai multe mii de elevi au or
ganizat o demonstrație de pro
test.

PE SCURT
• CONSULAT. După 

transmite agenția T.A.S.S., 
Shanghai, în R.P. Chineză, 
fost deschis la 15 decembrie 
consulat general al U.R.S.S.

cum 
la 
a 

un

• PROTOCOL. între guver
nele R.P. Mongole și R.P. Chi
neze a fost semnat, la Ulan 
Bator, un protocol privitor la 
schimburile de mărfuri și .plă
țile pe anul 1987. După cum 
relevă agenția China Nouă, 
schimburile comerciale dintre 
cele două țări vor crește cu 7,8 
la sută în comparație cu anul 
acesta.

puns la afirmațiile purtătoru
lui de cuvînt al M.L.N., Rudy 
Fuentes, potrivit cărora această 
gi^ipare, cunoscută pentru o- 
rientările sale de extremă 
dreaptă, ar fi recrutat 8 000 de 
„voluntari" 
intr-un loc 
Centrală.

ce se 
secret

antrenează 
în America

LA TOKIO.
Brita- 

— grupul 
cinci", al principalelor 

industrializate

AGENDĂ DIPLOMATICĂ
MOSCOVA 16 (Agerpres) — 

La Moscova au avut loc convor
biri între Eduard Șevardnadze, 
ministrul afacerilor externe al 
U.R.S.S., și Kamel Hassan Al- 
Mansour. secretar, al Comitetu
lui popular general al Biroului 
de legături externe al Marii Ja- 
mahirii Arabe Libiene Populare 
Socialiste, .aflat într-o vizită o- 
ficială de prietenie în U.R.S.S. 
Examinind relațiile bilaterale, 
s-a exprimat satisfacția fată de 
stadiul actual al dialogului po
litic bilateral și s-au propus 
măsuri concrete pentru dezvol
tarea lui în continuare — rela
tează agenția T.A.S.S.

în legătură cu situația din 
Orientul Mijlociu s-a apreciat 
că este necesară eliminarea di
vergențelor interarabe și a fost 
exprimat sprijinul pentru lupta

poporului palestinian sub con- ' 
ducerea O.E.P.. unicul său re
prezentant legitim, pentru în
făptuirea drepturilor sale, inclu
siv a dreptului la autodetermi
nare si la Crearea unui stat 
propriu, suveran.

SOFIA 16 (Agerpres) — Todor 
Jivkov. președintele Consiliului 
de Stat al R. P. Bulgaria, l-a 
primit pe Hans-Dietrich Gen
scher. vicecancelar si ministru 
al afacerilor externe al R. F. 
Germania, aflat la Sofia într-o 
vizită de lucru, relatează agen
ția B.T.A. A avut loc un schimb 
de păreri privind evoluția rela
țiilor dintre cele două țări, fiind 
discutate, de asemenea, proble
me ale actualității internaționa
le. îndeosebi relațiile Est-Vest 
si problemele dezarmării nu
cleare si convenționale.

ORIENTUL MIJLOCIU
BEIRUT 16 (Agerpres) — 

Pentru a doua zi consecutiv, 
situația s-a menținut marți în
cordată la Beirut. Poliția liba
neză citată de agențiile de presă 
a precizat că 
Amal și 
nieni au 
cu arme 
toare de i 
taberelor 
Barajneh.
din Beirut au declarat că mili
țiile Amal și-au consolidat po
zițiile, în jurul taberelor fiind 
semnalate noi efective și 
tancuri.

Pe de altă parte, corespon
denții locali informează că lo
calitatea Maghdousheh, care 
timp de peste trei săptămîni a 
fost scena unor intense lupte de 
stradă, arată aproape devastată. 
Majoritatea locuitorilor din

Maghdousheh au fost nevoiți 
să-și părăsească locuințele.

milițiile 
pal esti
ci ocniri 

și lansa-

Plenara extraordinară 
a C.C. al Partidului 

Socialist Unificat

între 
combatanții 

avut loc noi 
de artilerie 

rachete în perimetrul 
Shatila și Bourj El 

Surse palestiniene

NAȚIUNILE UNITE 16 
gerpres) — într-o scrisoare 
dresată secretarului general 
O.N.U., reprezentanta perma
nentă a Libanului la Organiza
ția Națiunilor Unite a condam
nat hotărit continuarea atacu
rilor israeliene împotriva Liba
nului. în cursul acestui an — 
se arată în scrisoare — ca ur
mare a raidurilor aviației israe
liene, au fost ucise 35 de per
soane, iar alte 130 au fost ră
nite. Aceste acte de agresiune 
demonstrează că Israelul ignoră 
Carta O.N.U., normele dreptului 
internațional și rezoluțiile or
ganizației mondiale în care se 
cere să se pună capăt atacurilor 
și să fie retrase trupele străine 
de pe teritoriul libanez — re
levă scrisoarea.

(A- 
a- 
ai

din Mexic
■ CIUDAD DE MEXICO 16 
(Agerpres). — Comitetul 
Central al Partidului Socia
list Unificat din Mexic 
(P.S.U.M.) — reunit în ca
drul unei plenare extraordi
nare — a hotărit să fie iniția
te în mod oficial demersu-; 
rile vizînd unirea acestei 
formațiuni politice mexicane 
— situată pe poziția a treia 
pe eșichierul electoral na
țional — cu alte patru parti
de aparținind stîngii mexica
ne. relatează agenția Inter 
Press Service, citind un co
municat oficial apărut la 
Ciudad de Mexico. S-a pre
cizat: că. în următoarele zile, 
vor începe convorbirile cu 
celelalte formațiuni politice, 
sperîndu-se ca. în luna fe
bruarie. acest proces să ia 
sfîrșit.

Hotărîrea definitivă va fi 
luată la cel de-al III-lea 
Congres al P.S.U.M.. progra
mat să se desfășoare în fe
bruarie, anul viitor.

• GUVERNUL guatemalez 
nu va permite partidului de 
extremă dreapta „Mișcarea de 
Eliberare Națională" (M.L.N.) 
să antreneze luptători care 
s-ar putea alătura forțelor 
mercenare contrarevoluționare 
antisandiniste. se arată într-o 
declarație a Oficiului președin
telui Vinicio Cerezo. dată pu
blicității în

Declarația

• CLUBUL DE 
Japonia, S.U.A., Marea 
nie. Franța și R.F.G. 
„celor 
state industrializate occiden
tale — au căzut de acord asu
pra înființării așa-numitului 
Club de la Tokio, un institut 
de cercetări in problemele eco
nomiei mondiale.

La crearea Clubului de la 
Tokio vor participa cinci cen
tre științifice din țările res
pective.

niază că participanții la această 
întrunire au subliniat necesita
tea înfăptuirii unui ..pact mon
dial împotriva foametei". în 
context â fost relevată impor
tanța sprijinirii eforturilor că
tre o dezvoltare independentă 
a țărilor care sînt confruntate 
cu mari dificultăți în domeniul 
agroalimentar. A fost evocată 
posibilitatea asumării unei eo- 
responsabilități de către țările 
industrializate și statele cele 
mai sărace în vederea realizării 
obiectivelor luptei 
foametei și sărăciei.

’ • LA TUNIS se desfășoară 
lucrările Consiliului Executiv al 
Organizației Arabe pentru Edu- 
•catie. Știință si Cultură. Sînt 
examinate probleme privind 
coordonarea acțiunilor pe plan 
arab în direcția sporirii rolului 
educației si culturii în dezvol-. 
tarea socială a țărilor organi
zației.

împotriva

capitala tării, 
constituie un răs-

• F.I.D.A. Referindu-se, in
tr-un comentariu, la rezultatele 
reuniunii Fondului Internațio
nal pentru Dezvoltare Agricolă 
(F.I.D.A.), care a avut loc la 
Roma, agenția A.N.S.A. subli-

• ÎN ORAȘUL 
capitala sultanatului 
desfășoară lucrările unei confe
rințe internaționale consacrate 
participării femeii la viața po
litică, economică și socială. Par
ticipă peste 200 reprezentante 
din țările arabe. Pe agenda reu
niunii se află probleme privind 
creșterea rolului femeii în viața 
obștească și măsuri pentru inte
grarea femeii în producție și 
pentru extinderea drepturilor 
femeii.

MASCAT, 
Oman, se

• EXPERȚII cercetează de 
mai mult timp modul cum va 
evolua situația demografică pe 
continente, țări, zone urbane 
sau rurale. în Brazilia, pe baza 
studiilor naționale și a prevede
rilor demografice ale O.N.U., se 
consideră că în anul 2000, 
Paulo, care a cunoscut în ul
tima perioadă o creștere 
ternică a populației 
muros", va avea 25,8 milioane 
locuitori, situindu-se, din acest 
punct de vedere, pe locul doi 
din lume, după Ciudad de Me
xico, cu 31 milioane, locuitori. 
Locul trei ar reveni capitalei 
Japoniei, cu 24,2 milioane per
soane.

Sao
pu-

„intra
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marcă a roboților ce se pro
duc la Stara Zagora, este 
mai exact denumirea Combi
natului științifico-tehnic de 
producere a roboților din ve
chiul ,,oraș al teilor și al poe
ților". Citez din cele pe care 
ni le relata, cu prilejul vizi
tei la „Beroe". directorul ge
neral al marii întreprinderi, 
Vasil Tiurkedjiev, atunci cînd, 
dintr-un elegant salon con
ceput special pentru oaspeții 
acestei unități, situat la ex
tremitatea unei hale în care 
munca este total automatizată 
și despărțit de aceasta printr-o 
uriașă fereastră, urmărim ro
boții produși aici, lucrind la 
fabricarea unor piese de mare 
precizie care. în ultimă in
stanță, sînt destinate tot pro
ducției de roboți. „în 1983 —
spune Vasil Tiurkedjiev —
pină la darea in folosință a
noii hale automatizate, reali
zam o producție anuală de 450 
de roboți. Astăzi producem 
2 000 de roboți, cu aceeași 
forță de muncă pe care am 
avut-o în urmă cu trei am. 
Una din importantele sarcini

____________

pers* 
2 000.

obiectiv de maximă impor
tanță ..in vederea . /accelerării' 
dezvoltării economice și so
ciale a țării în perioada ,ac-. 
tualului cincinal și in 
pectivă, pină în anul
Cu pasiunea specialistului în
drăgostit de meserie, directo
rul general de la ..Beroe" urii 
vorbește despre cele 18 tipuri 
de roboți ce se fabrică in 
prezent aici. O parte sînt con- 
oepuți pentru a executa ope
rațiuni de transport al pieselor 
pe liniile de fabricație ; alții 
sînt roboți tehnologici, care 
fac operațiuni de sudare sau 
de vopsitorie (un asemenea 
robot-vopșitor RB-211, am 
avut prilejul să văd ulterior

■ fădînd demonstrații la pavilio- . 
nul bulgar .de la TIB ’86). Pe 
linia proiectelor care deja 
prind contur, interlocutorul ne 
vorbește, cu nedisimulată 
mindrie, despre noua genera
ție de roboți fabricați la Stara 
Zagora — robotul cu laser, 
robotul cu plasmă, supranu
mit și „robotul croitor", fi
indcă .poate fi folosit la reali
zarea unor operațiuni de tă-

iere. cu mare precizie, a 
unor repere ; a fost creat 
deja și prezentat la Tirgul 
de la Plovdiv dir acest an. 
un robot antropomorf, care 
poate transporta utilaj tehno
logic. sau poate realiza o se
rie de operațiuni de montaj. 
Trebuie să mărturisesc faptul 
că cele relatate reprezintă 
doar o mică parte din bogatul 
material informativ ce ne-a 
fost prezentat la marea între
prindere din Stara Zagora, 
și care solicită adeseori cu
noștințe de specialitate destul 
de bogate. Dar. peste noianul 
de date tehnice, parametri, 
denumiri de specialitate, pen
tru ziarist rămine, ca o con
cluzie de ansamblu, strădania 
oamenilor de aici de a se 
autodepăși, de a fi ■ în pas cu 
ultimele cuceriri ale științei 
și tehnicii contemporane și de 
a gîndi și produce la para- 
înetri calitativi de inâltă com
petitivitate. Să mai adaug că 
media de vîrstă a harnicului! 
colectiv.de la „Beroe" este de 
numai 32 de ani și că, în pla
nurile pe termen scurt — pină 
la finele lui 1987 — acest co
lectiv și-a propus o creștere 
de 2,5 ori a producției, la 
aceasta contribuind desigur și 
noua hală complet automati
zată de care ne vorbea direc
torul Tiurkedjiev.

Preocupări similare aveam 
să întîlnesc și la Plovdiv, un 
alt străvechi oraș bulgar, co
nectat astăzi strins noilor 
ritmuri de dezvoltare, prezen
tului socialist al țării. Com
binatul de Aparatură Elec
trică, pus în funcțiune, in ac
tuala formulă, in urmă cu un 
deceniu, grupează nu mai pu
țin de zece întreprinderi, spe
cializate in producția de apa
ratură de joasă tensiune. Uni- 
tatea-mamâ. unitatea cea mai 
mare din acest veritabil com
plex uzinal, se află la Plov
div și produce contactori, re
lee de automatizări. precum 
și repere din material plastic 

. necesare tuturor celorlalte în
treprinderi care fac parte din 
combinat. Mi se spurie că in 
cincinalul precedent, colecti
vul de aici a reușit să spo
rească de 1,5 ori producția și 
să dubleze productivitatea 
muncii. La capitolul proiecte 
ce prind contur, aflu despre 
darea în folosință, peste doi 
ani, a unei noi întreprinderi 
ce ya produce sisteme elec
tronice pentru industria ' de 
automobile. Preocupările se 
îndreaptă și aici spre automa
tizare. Dacă in prezent-există 
deja 45 de linii de producție 
automatizate. în 1987 se va 
trece la autorhatizarea com
pletă a operațiunilor de mon
taj, la producția de contac- 
toare — produsul de bază al 
întreprinderii. Și aici, ca și la 
Stara Zagora, ca și in alte 
întreprinderi vizitate. lucrează 
numeroși tineri membri ai 
Uriiunii Tineretului Comunist 
Dimitrovist. Tineri care își 
pun întreaga putere creatoare 
în slujba dezvoltării .patriei 
lor socialiste.

AUREL PERVA

Evoluția situației din Salvador
SAN SALVADOR 16 (Ager

pres) — în mai multe zone din 
Salvador au fost semnalate, in 
ultimul timp, puternice ciocniri 
între trupe ale guvernului și 
forțele insurgente, atit in preaj
ma unor mari localități, cît si 
în zonele rurale. Membrii Fron
tului Farabundo Marti de Elibe
rare Națională, principala gru
pare politico-militară a insur
genților salvadorieni. au atacat 
mai multe poziții ale trupelor 

» guvernului. Din surse ale insur
genților. agenția U.P.I. infor
mează că trupele guvernului, in 
ultimele 25 de zile, au pierdut 
— morti sau răniți — 420 mili
tari. Din surse de la San Sal
vador. se relevă că. in săptămî- 
na trecută. 32 de insurgenți au 
fost uciși, alti 15 fiind răniți.

în timpul luptelor si schimb 
burilor de focuri intre cele două 
părți s-au semnalat victime si 

’ în rindul populației civile.
CIUDAD DE PANAMA 16 

(Agerpres) — Guillermo Ungo, 
lider al Frontului Democratic 
Revoluționar din Salvador 
(F.D.R.). a adresat un apel gu
vernului președintelui Jose Na
poleon Duarte să reia convorbi* 
rile cu forțele democratice in
surgente în vederea soluționării 
crizei interne.

într-un interviu acordat agen
ției China Nouă. Guillermo 
Ungo a acuzat regimul Duarte 
că vizează o soluție militară la

Aurorele boreale și 
anomaliile magnetice

După direcția și densitatea razelor au
rorelor boreale, geologii sovietici au reu
șit să descifreze particularitățile struc
turii unui cunoscut zâcămînt de metale. 
Este vorba de zăcămintul aflat în apro
pierea orașului Norilsk, situat dincolo 
de Cercul Polar de Nord. Acesta a con
stituit prima confirmare a ipotezei lan
sate de specialiștii din Leningrad privind 
legătura dintre procesele din ionosferă și 
cele din adîncurile planetei noastre. Prin 
observații îndelungate, realizate în Sibe
ria, s-a stabilit, de exemplu, că regiunile 
cu cele mai frecvente aurore boreale se 
află in zona, unor anomalii magnetice. Di
recția razelor ■ indică parcă acele sectoare 
ale scoarței, .ferestre .^irțde conductibilita- 
tea electrică -esfe: foarte mare. Or, acest 
fenomen este legat de existența unor 
zăcăminte* de metale. Toț i aid, aurorele 
boreale sînt și cele mai frecvente.

Dezvoltarea 
transporturilor 

aeriene chineze
Transporturile aeriene din R.P. Chi

neză au cunoscut in anul 1986 o dezvol
tare substanțială. După cum relatează a- 
genția China Nouă, Compania chineză 'a 
transporturilor aeriene a primit în do
tare 20 de noi aparate, cu un total de 
2 700 locuri. Au devenit funcționale două 
aeroporturi noi, în orașele Beihai și Yu
lin, fiind, totodată, modernizate și ex-

conflictul Salvadorian cu asis
tenta Administrației S.U.A.. alo- 
cînd peste două milioane de do
lari zilnic în vederea atingerii 
acestui scop. în pofida acestei 
poziții, organizația noastră con
tinuă să insiste asupra necesi
tății de a se relua convorbirile 
de pace.
, Referindu-se 
semnat la 
Frontul 
pentru
(F.M.L.N.) din Salvador, lide
rul F.D.R. a subliniat că acesta 
păstrează autonomia grupărilor 
participante si constituie „un 
pas pozitiv spre întărirea uni
tății de acțiune a forțelor revo
luționare".

VARȘOVIA: Plenara

_ la noul îpaet
30 noiembrie cu 

Farabundo Marti 
Eliberare Națională

CC al P.M.U P.
VARȘOVIA 16 (Agerpres)

— La Varșovia se desfășoa
ră lucrările Plenarei C.C. al 
P.M.U.P.. care examinează 
sarcinile actuale .si de ner- 

.. spectivă ale partidului in 
vederea accelerării dezvoltă
rii.. ecșnpmico-spciale ’ a Po
loniei. în conformitate cu 
hotăririle Congresului al 
X-lea al P.M.U.P.

Raportul Biroului Politic 
al C.C. al P.M.U.P. a fost 
prezentat de Marian Woz
niak. membru al Biroului 
Politic, secretar al C C. al 
P.M.U.P.

Consolidarea unității de acțiune
a opoziției din Chile

SANTIAGO DE CHILE 16 
(Agerpres) — La Santiago de 
Chile au luat sfîrșit lucrările 
unei „Converfții a forțelor de 
stingă" din țară, consacrate con
tinuării procesului național de. 
lărgire și consolidare a unității 
de acțiune împotriva regimului 
militar pentru democratizarea 
vieții politice interne și instau
rarea unui guvern civil de largă 
reprezentare a forțelor demo
cratice — relatează agenția de 
presă spaniolă EFE. Participau-

tii s-au pronunțat pentru „o 
soluție politică menită să ga
ranteze afirmarea reală a 
democrației îh Chile și instau
rarea unui sistem politic re
prezentativ și stabil" — relatea
ză agenția.

Totodată, s-a hotărit elabora
rea unui program de măsuri și 
mecanisme care să condtfcă 
rapid la crearea unui front 
amplu al stîngii chiliene în fa
voarea democrației.

tinse numeroase altele. In prezent, avioa
nele aparținind companiei operează pe 35 
de linii internaționale și 239 rute interne. 
Se menționează că, in primele 11 luni ale 
acestui an, pe liniile chineze de transport 
aerian au călătorit 9,06 milioane de 
sageri. cu 2 milioane mai mult decit 
anul 1985.

pa
in

Un nou tip de
tranzistor

Un grup de cercetători americani a 
■la punct un nou tip de tranzistor,

pus 
de

de toate
două ori mai rapid decit cele realizate 
pină în prezent. Noul tranzistor va per
mite atit extinderea comunicațiilor cu sa
teliții, cit și receptionarea semnalelor ra
dio de frecvență foarte joasă. Semnalele 
care vin de la navele spațiale aflate la 
ani-lumină de Pămint sînt foarte slabe, 
dar vor putea, fi detectate cu ajutorul 
noului tranzistor. Acesta a fost realizat 
prin adăugarea la arseniura de galiu 
(folosită pină acum la anumiți tranzis- 
tori) a unui metal numit indiu. In pre
zent, se efectuează teste asupra fiabilității 
sale.:

Condor
O specie rară de condor, capturat în 

California, se află în prezent in rezer-

redacția ȘI ADMINISTRAȚIA : București, Piața ScinteH. Tel, 17 60 10, 17 60 20. Abonamentele se fac la oficiile poștale șl dlfuzorll din întreprinderi și instituții — Tiparul: Combinatul Poligrafic „Casa Sdnteil" 
Cititorii din străinătate se pot abona prin „ROMPRESFILATELIA" — Sectorul export-import presă P.O. Box 12—201, telex 10376 prsfir Bucu rești, Calea Grivlței nr. 64—66.

vația naturală de la San Diego. Este pri
mul exemplar de acest fel prins din luna 
septembrie, tind serviciile americane de 
specialitate au hotărit că singura moda
litate prin care s-ar putea preîntimpina 
dispariția speciei respective este captu
rarea tuturor păsărilor care se mai află 
in libertate, îngrijirea lor in grădini zo
ologice și, apoi, punerea'în libertate după 
ce numărul lor va spori considerabil.

In prezent, se apreciază că numai doi 
condori de acest fel se mai află in liber
tate. Alți 27 trăiesc, sub supraveghere, 
în grădina zoologică din Los Angeles și 
rezervația naturală de la San Diego. In. 
anii ’50 numărul lor era de aproxima
tiv 60.

Viața la 72 grade
Celsius

O particularitate a apelor curative din 
zona orașului cehoslovac Karlovy Vary, 
din Boemia occidentală, constă in tem
peratura lor ridicată, depășind 60 de 
prade Celsius la ieșirea din sol. Deși s-ar 
părea că, la asemenea temperatură, via
ța este inexistentă, specialiștii au consta
tat că anumite alge și 
terii netoxice au reușit 
In apa izvorului Vridlo, 
fida celor 72 de grade 
trăiesc organisme care 
din hidrocarburile prezente în apă și oxi
dează fierul bivalent, procurlndu-și ast
fel energia necesară vieții. In ultimă in
stanță, aceste organisme joacă un rol 
important în efectul curativ al apelor.

varietăți de bre
șă se adapteze, 

de pildă, in po- 
Celsius ale sale, 
extrag carbonul
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